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2. ZPRÁVY O VÝZKUMECH A NÁLEZECH ZA ROK 1991



2. 8. RŮZNÉ

VÝSLEDKY LETECKÉHO SNÍMKOVÁNÍ NA MORAVĚ V LETECH 1990 AŽ
1991

MIROSLAV BÁLEK, Archeologický ústav ČSAV Brno 
(Tab. 24)

Letecký průzkum jižní Moravy zaměřený na vyhledávání a fotodokumentaci archeologických 
terénních památek je stále větším zdrojem informací o nových lokalitách a v neposlední řadě také 
o zcela nových nebo dosud málo četných typech objektů jako jsou římské pochodové tábory a hroby 
s kruhovými žlábky. Stejně jako v minulých letech byla naše pozornost zaměřena na vybrané regiony 
okresů Bmo-město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, Prostějov, Uherské Hradiště, Vyškov a Znojmo. 
Ke snímkování a průzkumu bylo použito letounu Z-43 brněnského Aeroklubu a v průběhu let 1990- 
1991 jsme uskutečnili z letiště Brno-Černovice 28 vzletů v celkové délce 45 letových hodin. 
K fotodokumentaci byl použit černobílý negativní materiál ORWO NP 22 formátu 6x6 a barevný 
diapozitivní kinofilm příp. formát 6x6 značky Kodak a Fuji.

V období únor-březen a říjen a prosinec jsme především sledovali půdní příznaky 
archeologických objektů na pooraných polích. V měsících květnu až červenci jsme se pak zaměřili na 
projevy vegetačních změn nad objekty zejména v porostech obilí a kukuřice. Na podkladě 
charakteristických tvarů a velikosti sledovaných příznaků je předběžně interpretujeme jako sídlištní 
objekty (chaty, půdorysy kůlových staveb, sídlištní jámy a hliníky), dále jako ojedinělé hroby 
s kruhovými žlábky případně pohřebiště, a také jako příkopy vymezující areály různých velikostí 
a půdorysů. Pro interpretaci sledovaných jevů a pro chronologické zařazení případných 
archeologických objektů má velký význam jejich ověřování v terénu, buď formou menších 
zjišťovacích výzkumů nebo alespoň povrchovým sběrem. Tomu ovšem musí předcházet pokud možná 
okamžitá lokalizace zjištěných skutečností v terénu a jejich geodetické zaměření. Teprve pak jsou 
vytvořeny dobré výchozí podmínky k dalšímu zkoumání. V průběhu let 1990-1991 bylo leteckou 
prospekcí detekováno a následným výzkumem verifikováno několik nových sídlišť, hrobů 
s kruhovými žlábky a fortifikací, jež můžeme datovat do různých období pravěku, časné doby dějinné 
a také do středověku.

Letecký průzkum v roce 1990 přinesl následující nové informace o archeologických terénních 
památkách. Sídliště z různých časových období byla zjištěna na katastrech obcí Kovalovice - 
provedeno pozemní ověření (BÁLEK-ČIŽMÁŘ-ŠEDO 1993), Přísnotice - ve vegetaci půdorysy chat 
a objektů a Slapanice - orbou narušených pět objektů vše na okr. Brno-venkov. Dále ve Vranovicích 
byl zjištěn větší počet nepravidelných objektů a v Horních Věstonicích v porostu obilí půdorys 
dlouhého domu tvořeného obvodovými žlaby se stopami po asi šesti kůlových jamkách v delší ose, 
přibližné rozměry jsou 25x4 m, obě obce leží na okrese Břeclav. Půdorysy obdélných chat různých 
velikostí se projevovaly v porostech obilí v Miloticích, Mistříně, Vacenovicích a Vracově, kde byla 
jejich přítomnost doložena výzkumem a povrchovým sběrem a náleží do laténu (BÁLEK-ČIŽMÁŘ 
1993) (vše na Hodonínsku). Na okrese Znojmo u obcí Tvořihráz a Žerotice byly ve vegetaci 
zachyceny nepravidelné sídlištní objekty.

Jako vegetační příznaky v porostech obilí se velmi zřetelně rýsovaly kruhové útvary s objektem 
umístěným ve středu, které na základě charakteristického tvaru a velikosti interpretujeme jako hroby 
s kruhovými žlábky. V počtu tří byly pozorovány u Přísnotic okr. Brno-venkov, jeden s výrazným 
čtvercovým objektem uprostřed u Skoronic okr. Hodonín (tab. 24; v jeho těsné blízkosti je skupina asi 
dvaceti shodně orientovaných obdélných útvarů snad pohřebiště?) a další tři kruhové útvary 
s centrálními objekty u Tvořihráze okr. Znojmo. Zjišťovací výzkum v letech 1990 a 1991 prokázal 
přítomnost hrobů náležejících kultuře se zvoncovitými poháry (BALEK-DVORAK-KOVARNIK 
1993).
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Projevy příkopů, jež vymezovaly opevněné areály, byly objeveny na katastru obce Šumice okr. 
Znojmo. Jde o dva útvary ležící na jednom poli, které se ovšem navzájem lišily jak tvarem tak 
i chronologicky. Asi 2,5 km JV od obce se v okolí kóty 217 rýsoval v porostu obilí dvojitý, přibližně 
kruhový útvar o vnějším průměru cca 120 m. Dva příkopy prokázané zjišťovacím výzkumem náleží 
do starší doby bronzové věteřovské skupině (BALEK 1991). Druhý útvar tvořený rovněž dvojitou linií 
přibližně obdélného tvaru o rozměrech 170 x 220 m se nachází asi 500 m západně od prvního objektu. 
Přítomnost dvojice příkopů byla doložena výzkumem a lze je datovat do 1. pol. 15. stol. Podle 
J. Ungera jde o vojenský tábor z dob husitských válek (BÁLEK-UNGER 1993). U Čejce okr. 
Hodonín (tab. 24:2) na vrchu Špidlák byl ve vegetaci sledován projev fortifikačního systému 
tvořeného zřejmě vícenásobnými paralelními příkopy přibližně oválného tvaru. Na podzim se po orbě 
podařilo nejvýraznější útvar lokalizovat a zaměřit. Malá sonda položená v místech jeho průběhu sice 
prokázala přítomnost příkopu, ale nepodařilo se získat průkazný materiál k jeho datování. Pouze 
povrchovým sběrem získané keramické zlomky nádoby je možné zařadit jen jako pravěké. Vzhledem 
k výhodné strategické poloze na výrazném kopci a na základě informací z povrchového průzkumu se 
dá předpokládat, že jde pravděpodobně o pravěké opevněné výšinné sídliště. Dvě přímé linie svírající 
přibližně pravý úhel byly v porostu obilí zachyceny v blízkosti potoka Trkmanky v trati Zelnice na 
katastru obce Kobylí okr. Břeclav. Jde s největší pravděpodobností o projev objektu zahloubeného do 
podloží (příkopu?), avšak otázka interpretace, významu i jeho stáří zůstává bez dalšího průzkumu 
nezodpovězena.

Na katastru Starého Města okr. Uherské Hradiště asi 2 km JZ od intravilánu obce a 200 m Z od 
řeky Moravy se na poli s pšenicí rýsoval čtvercový útvar (50x50 m) se zaoblenými rohy, tvořený cca 1 
m širokým pruhem s výrazně řídkým porostem. Uvedený jev byl potvrzen i následným pozemním 
průzkumem a celý útvar byl zaměřen. Zjišťovací výzkum se uskutečnil po žních. Dvě sondy 
(4,5xl,0m  a 3,0x0,5 m) položené kolmo ke dvěma přilehlým stranám čtverce nepřinesly žádný 
doklad, který by vysvětloval příčinu sledovaného jevu. Ve větší sondě byly sice zjištěny dva 
neolitické objekty kultury s lineární keramikou, které však zcela bezpečně s uvedeným příznakem 
nesouvisely. I přes dosavadní negativní výsledek pozemního ověření by bylo vhodné tuto lokalitu 
v dalších letech nadále při leteckém průzkumu sledovat.

Ověření výsledků leteckého snímkování z roku 1989 proběhlo ve Vlasaticích okr. Břeclav, kde 
v trati Malé vinohrady v okolí kóty 212 byl zjištěn kruhový útvar (BÁLEK 1993). V jarních měsících 
roku 1990 byla zájmová plocha geofyzikálně proměřena (HAŠEK 1990). Geofyzikální metodou 
prokázaná přítomnost přibližně kruhové magnetické anomálie a vnějším průměrem 110-120 m široké 
4-6 m se stala podkladem pro umístění sondy v srpnu 1990. Sonda o rozměrech 10,0x1,9 m položená 
kolmo k předpokládanému průběhu objektu proťala příkop na úrovni podloží široký 4,5 m se šikmými 
stěnami a rovným dnem o šířce 2 m. Dno dosahovalo hloubky 2 m od současného povrchu. Z tmavé 
výplně příkopu pochází pouze jeden atypický zlomek keramiky, který lze datovat jen rámcově jako 
pravěký. Z geofyzikálního měření dále vyplývá, že byl příkop na pěti místech přerušen, což mohou 
být místa případných vstupů do areálu. Jeho umístění na nejvyšším místě výrazného návrší, stejně 
jako typická tmavá výplň i tvar profilu, jsou i přes absenci průkazného archeologického materiálu, 
dokladem výšinného pravěkého opevnění.

V roce 1991 v období příhodných porostových příznaků (červen-červenec) a na podzim (říjen 
a prosinec) byly z letadla detekovány následující útvary. N a okrese Brno-město v Chrlicích na poli 
s ovsem v sousedství obilného sila byly patrné tři kruhové útvary a pět obdélných, které signalizovaly 
přítomnost sídlištních jam a polozemnic. Dále na katastru Brno-Dvorska na okraji vesnice se v obilí 
rýsovaly půdorysy pravděpodobně sídlištních objektů různých tvarů a velikosti. Na sídlištní areál 
tvořený chatami a objekty včetně oválného ohrazení upozornil M. Minařík na katastru obce 
Rajhradice okr. Brno-venkov. Z letadla bylo možné v obilí rozeznat 15 obdélných objektů. Zjišťovací 
výzkum jednoho z nich prokázal přítomnost chaty z doby stěhování národů (BÁLEK-GEISLER- 
SEDO 1993). Další sídliště pak bylo zachyceno u téže obce v sousedství areálu ZD. Zde jsme 
vysledovali v porostu dobře patrný obdélný půdorys většího domu tvořený obvodovými žlaby (kůl. 
jamkami?) se středovými kůlovými jamkami v podélné ose. Jeho rozměry lze pouze odhadnout na 15- 
20 m krát 4-5 m. V blízkém okolí stavby se nacházely obdélné půdorysy ca 4x5 m (chaty) 
a nepravidelné útvary asi sídlištní jámy; vše je doposud terénním průzkumem neověřeno. V Žatčanech 
okr. Brno-venkov rovněž ve vegetaci se rýsovala skupina obdélných útvarů přibližně stejně 
orientovaných, které svými rozměry odpovídají chatám. Sídliště se nachází nedaleko řeky Litavy. Na
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Znojemsku na hranicích katastrů Pravic a Šanova byla na rozlehlém území asi 250x200 m zjištěna 
velká kumulace sídlištních objektů, projevujících se výraznými vegetačními příznaky. V měsíci říjnu 
po orbě byly na Prostějovsku pozorovány polohy se sídlištními objekty na katastrech obcí Seloutky 
(dvě lokality), Určice a Vranovice. Povrchovým průzkumem se je podařilo datovat do různých období 
pravěku (BALEK-SMID 1993). Při posledním letu počátkem prosince byly zjištěny skupiny objektů 
v Hodějicích, Bohdalicích-Kozlanech a Vážanech n/Lit. na Vyškovsku a u Brumovic a Krumvíře okr. 
Břeclav. Kumulace většího počtu orbou narušených objektů byla objevena na katastru Viničných 
Šumic okr. Bmo-venkov. Na jižním svahu, který leží severně od Kovalovického potoka a silnice 
z Viničných Šumic do Rousínova se podařilo následným povrchovým průzkumem lokalizovat 
a zaměřit 52 objektů náležejících velatické kultuře.

Útvary, které interpretujeme jako hroby s kruhovými žlábky, se porostovými příznaky 
projevovaly v počtu pěti při západní hranici katastrálního území Kobylnic okr. Bmo-venkov. Jeden 
hrob s kruhovým žlábkem byl pak zjištěn na okraji obce Přibice a další u Šakvic vše na Břeclavsku. 
Skupinu 20 až 30 menších stejně orientovaných obdélných útvarů bylo možné sledovat na mírném 
návrší nedaleko silnice Brno-Mikulov a křižovatky do Ivaně na katastru Pasohlávek okr. Břeclav. Jde 
možná o projev blíže doposud nedatovaného pohřebiště.

Odlišným zbarvením obilí se projevoval kruhový útvar tvořený pruhem asi 4 m širokým 
a průměru cca 40 m, který sc nachází na štěrkopískovém návrší východně od Božic okr. Znojmo. 
Mohlo by jít o projev pravděpodobně příkopu, ovšem skutečnou příčinu tohoto jevu může objasnit 
pouze terénní výzkum.

V druhé polovině června při společném letu s J. Kovámíkem byly v trati Na pískách k. ú. 
Mušov okr. Břeclav zjištěny pravděpodobně tři útvary tvořené přímými liniemi, které se obloukem 
lomily a vytvářely obdélné či lichoběžníkové případně čtvercové obrazce. Při dalším, již samostatném 
letu byl v Přibicích okr. Břeclav v trati Vinohrady pozorován obdobný útvar lichoběžníkového 
půdorysu. Na obou lokalitách jde o projevy příkopů s největší pravděpodobností římských 
pochodových táborů (BÁLEK-DROBERJAR-ŠEDO 1993).

Další formou, jak lze získávat informace o výskytu zejména rozsáhlých archeologických 
objektů např. fortifikací, je studium a interpretace leteckých měřických snímků. Na zvětšeninách 
těchto snímků se podařilo rozlišit projev dvojitého přibližně kruhového příkopu JZ od Dolních 
Bojanovic okr. Hodonín. Při pozemním průzkumu byla jeho přítomnost prokázána. Lokalita leží na 
protáhlém návrší, průměr vnějšího příkopu je cca 120 m a vnitřního asi 70 m, šířka 5-6 m. 
Povrchovým sběrem nebyl získán žádný archeologický mateiál. Na snímku zachycujícím území 
s římskou vojenskou stanicí v poloze Hradisko na katastru Mušova byly na východním svahu patrné 
dvě tmavší souběžné linie, které jsou zřejmě projevem příkopů náležejících fortifikačnímu systému 
této lokality.
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HAŠEK, V. 1990: Geofyzikální příprava terénního archeologického výzkumu. Etapa 1990. Brno, 14.

Die Ergebnisse der Luftbildprospektion in Mähren in den Jahren 1990 bis 1991. Die
Luftprospektion Südmährens, die als Aufgabe das Aufsuchen und die Fotodokumentation von 
archäologischen Terrainhinterlassenschaften inne hatte, konzentrierte sich vor allem auf ausgesuchte 
Gebiete der Bezirke Brno-město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, Prostějov, Uherské Hradiště und 
Znojmo. Während der Jahre 1990 bis 1991 realisierten wir mit dem Flugzeug Z-43 des Aeroklubs 
Brno 28 Aufstiege in einer Gesamtdauer von 45 Flugstunden.

Im Jahre 1990 wurden in den Monaten Februar-März und Mai-Juli entweder auf den 
umgeackerten Feldern oder in der Vegetation Andeutungen von Siedlungsobjekten, eventuell 
Grundrisse von Wohnbauten, ferner Gräber mit Kreisgräbchen und auch große befestigte Areale 
entdeckt, die mit Gräben umgeben waren. Siedlungen aus verschiedenen urgeschichtlichen 
Abschnitten und der Vorgeschichte stellte man (in zwei Fällen durch eine Feststellungsgrabung 
belegt) auf den Katastern der Gemeinden Kovalovice (BÁLEK-ČIŽMÁŘ-ŠEDO 1993), Přísnotice 
und Šlapanice im Bez. Brno-venkov, weiter Vranovice und Horní Věstonice (Grundriß eines 
Langhauses mit Umlaufgräbchen und zentralen Pfosten) Bez. Břeclav und in Milotice, Mistřín, 
Vacenovice und Vracov (BÁLEK-ČIŽMÁŘ 1993) im Hodoniner Raum, als auch in Žerotice, Bez. 
Znojmo fest. In der Vegetation äußerten sich Gräber mit Kreisgräbchen drei an der Zahl bei 
Přísnotice, Bez. Brno-venkov, eines bei Skoronice, Bez. Hodonín und weitere drei bei Tvořihráz, Bez. 
Znojmo, wo ihre Anwesenheit die Grabung in den Jahren 1990 und 1991 belegte - es handelt sich um 
Gräber des Volkes der Glockenbecherkultur (BÁLEK-DVOŘÁK-KOVÁRNÍK 1993). Andeutungen 
von Gräben, welche befestigte Areale begrenzten wurden am Kataster der Gemeinde Šumice, Bez. 
Znojmo festgestellt und zwar ein doppelter ungefähr kreisförmiger Graben der Věteřover Gruppe 
(beglaubigt durch Grabung) im Durchmesser von ca. 120 m (BÁLEK 1991) und eine doppelte 
rechteckige Befestigung, ebenfalls von Gräben im Ausmaße von 170 x 200 m gebildet, aus dem 
Beginn des 15. Jh. (BÁLEK-UNGER 193). Bei Čejč, Bez. Hodonín in der Flur Špidlák verfolgten wir 
eine aus mehrfachen Gräben bestehende ovalformige Fortifikation. Die Anwesenheit eines Grabens 
beglaubigte seine Grabung. Zwei direkte ungefähr den rechten Winkel einschließenden Linien wurden 
in der Aue des Baches Trkmanka bei der Gemeinde Kobylí, Bez. Břeclav erfaßt - vermutlich handelt 
es sich um einen Graben.

Im Jahre 1991 gewannen wir während der Monate Juni-Juli, Oktober und Dezember neue 
Informationen über das Vorkommen von Siedlungsarealen in den Katastern der Gemeinden Bmo- 
Chrlice und Bmo-Dvorska, Bez. Brno-město. Im Bez. Brno-venkov in Rajhradice zwei Lokalitäten 
(BÁLEK-GEISLER-ŠEDO 1993) und je eine in Žatčany und Viničně Šumice, ferner im Prostějover 
Raum in Seloutky zwei Lokalitäten, in Určice und Vranovice (BÁLEK-ŠMÍD 1993), im Vyškover 
Raum in Hodějice und Bohdalice - Kozlany, im Bezirk Břeclav bei Brumovice und Krumvíř und im 
Znojmoer Raum bei Hevlin und Pravice. Gräber mit Kresgräben wurden aufgrund der 
unterschiedlichen Vegetationsverfärbung in Kobylnice (insgesamt fünf Gräber), Bez. Brno-venkov, zu 
je  einem Grab in Přibice und Šakvice, beide Bez. Břeclav, festgestellt. Am Kataster der Gemeinde 
Pasohlávky bei der Staatsstrasse Mikulov-Brno ist ein Gräberfeld mit 20 bis 30 Gräbern entdeckt 
worden. Das 3-4 m breite Gebilde im Durchmesser von ca. 40 m auf einer kleinen Anhöhe bei Božice, 
Bez. Znojmo, interpretieren wir als einen Graben. Zu bedeutenden Entdeckungen gehört die 
Feststellung von drei vermutlich Marschlagern aus der römischen Kaiserzeit bei Mušov in der Flur Na 
pískách und eines bei Přibice in der Flur Vinohrady, alles Bez. Břeclav (BÁLEK-DROBERJAR- 
ŠEDO 1993). Die Interpretation der Luftvermessungsbilder brachte einen doppelten Graben von 
unregelmäßiger Kreisform bei Dol. Bojanovice, Bez. Hodonín und den Teil von zwei parallelen 
Linien am Osthang in der Lage Hradisko bei Mušov, Bez. Břeclav - vermutlich Gräben, die zu der 
römischen Militärstation gehören.
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KRUHOVÝ AREÁL U DĚTKOVIC (okr. Prostějov) A VÝSLEDKY 
LETECKÉHO SNÍMKOVÁNÍ NA PROSTĚJOVSKU

MIROSLAV BÁLEK, Archeologický ústav ČSAV Brno 
MIROSLAV ŠMÍD, Archeologický ústav ČSAV Brno 
(Tab. 15, 16)

Na jaře roku 1989 se podařilo na zorané ploše nevýrazného návrší nad potokem Hranečnice 
v katastru obce Dětkovice rozpoznat tmavě ohraničený kruhový areál o průměru 70-80 m, přičemž na 
jeho jižní straně bylo pozorováno zdvojení příkopu. Tento útvar je umístěn na k SSV exponovaném 
návrší, které je na mapě 1:10 000 signováno jako Díly za hospodou a od středu obce je  vzdáleno 1 800 
m směrem VVJ. Vzdálenost objektu od středu obce Vranovice pak činí pouze 900 m směrem SSV 
(ZM 1:10 000, list 24-24-17, 123-131 mm od J a 177-185 mm od V s. č.). Povrchovými sběry na ploše 
areálu ani v jeho blízkém okolí však nebyl získán materiál, který by umožnil tento blíže datovat. 
Existenci kruhového příkopu ověřilo i letecké snímkování, při kterém se podařilo zjistit i další 
opevnění trati Vřesovská na SZ okraji katastru obce Vřesovice, okr. Prostějov (ZM 1:10 000, list 24- 
24-17, 103-115 od J a 17-30 mm od V s. č.). Na leteckých snímcích má podobu tří souběžných 
tmavých pruhů, uzavírajících severní část táhlého návrší, obtékaného Kelčickým potokem ze strany 
západní a severní, od jihu. Povrchovými sběry byl získán materiál doby římské, který s největší 
pravděpodobností s opevněním nesouvisí.

Koncem roku 1991 byl příležitostně snímkován terén jižně Prostějova. Stopy osídlení byly 
zachyceny v katastru obcí Seloutky a Určíce.

Seloutky, okr. Prostějov. SZ obce, v trati Bouzovce, byly pozorovány dvě skupiny objektů. 
Povrchovými sběry a drobnými sondami byl získán materiál kultury jordanovské (ZM 1:10 000, list 
24-24-11, 110 mm od J a 45 mm od V s. č.), lineární a staršího stupně KNP (-"- 102-110 mm od J 
a 32-40 mm od V s. č.). Značná koncentrace objektů na poměrně rozlehlé ploše byla zjištěna i v trati 
Rozumky (ZM 1:10 000 list 24-24-11, 140-153 mm od J a 27-42 mm od V s. č.). Převážná většina 
z nich patří kultuře lineární, ojediněle byla nalezena i keramika MMK.

Určíce, okr. Prostějov. Na táhlém návrší JV obce byl pozorován sytý zásyp objektu, zřetelně se 
rýsující na světlejším podkladě. Jeho výzkumem provedeným ve spolupráci s A. Prudkou z muzea 
v Prostějově byl získán nevýrazný materiál kultury únětické. Polohu objektu na ZM 1:10 000, list 24- 
24-17 určují souřadnice 128 mm od Z a 115 mm od S s. č.

Kreisareal bei Dětkovice (Bez. Prostějov) und Ergebnisse der Luftbildaufnahmen im 
Prostějover Raum. Im Frühjahr 1989 wurde ein Kreisareal bei der Gemeinde Dětkovice entdeckt. 
Der Kreis im Durchmesser von 70-80 m, mit der Andeutung einer Verdoppelung im Südteil, ist auf 
einer nach NNO exponierten Anhöhe situiert. Bei Oberflächensammlungen fand man jedoch kein 
Material, das eine Datierung des Objektes ermöglicht hätte. Bei den Luftbildaufnahmen des Kreises 
stellte man ferner eine Befestigung im NW-Zipfel des Katasters der Gemeinde Vřesovice, Bez. 
Prostějov fest. Diese äußert sich auf den Luftbildaufnahmen als drei parallele Streifen, die 
bogenförmig das Ende einer langgezogenen Anhöhe von Süden her abschließen. Bei den 
Terrainbegehungen wurde Keramik aus der römischen Kaiserzeit gewonnen. Im Jahre 1991 
fotographierte man vom Flugzeug den Raum südlich der Stadt Prostějov. Im Kataster der Gemeinde 
Seloutky, Bez. Prostějov, ist eine Besiedlung in den Fluren Bouzovce und Rozumky festgestellt 
worden. Bei den darauffolgenden Oberflächensammlungen und kleinen Tastgrabungen gewannen wir 
Keramik der Linearbandkultur, der MBK, der Jordanover und aus der älteren Stufe der TBK. 
Südwestlich der Gemeinde Určíce erfaßte man die dunkle Aufschüttung eines vereinzelten Objektes. 
Bei seiner Untersuchung hat man ausdruckslose Keramik der Úněticer Kultur gewonnen.
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ZÁCHRANNÝ VÝZKUM V MARCHANICÍCH A KŘIŽANOVÍCÍCH
U VYŠKOVA (okr.Vyškov)

MILOŠ ČIŽMÁŘ, Archeologický ústav ČSAV Brno 
MARTIN GEISLER, Archeologický ústav ČSAV Brno

V červenci 1991 jsme při sledování stavební činnosti na trase dálničního obchvatu Vyškova 
zjistili čtyři porušené archeologické objekty ve štěrkovně na katastru Marchanic. Tato štěrkovna, 
využívaná k těžbě materiálu na dálniční náspy, leží na mírném, k jihu obráceném svahu, mezi 
železniční tratí a silnicí Vyškov-Ivanovice na Hané. Její polohu určuje bod vzdálený 38 mm od Z s. č. 
a 184 mm od S s. č. na ZM ČSSR 1:50.000 Kojetín 24-42. Dva z nich byly kruhové sídlištní jámy 
z nichž jedna (obj. 3) obsahovala drobnou kamenou broušenou sekerku a nepočetný keramický 
materiál rámcově datovatelný do eneolitu. Druhá jáma (obj. 4) byla bez nálezů.

Další dva objekty byly hroby kultury se šňůrovou keramikou. V obj. H-2 o rozměrech 
250x210x60 cm jsme nalézali v zásypu drobné zlomky keramiky a cca 20 cm nade dnem, přibližné 
v prostředku jámy několik dlouhých kostí a rozdrcenou lidskou lebku. Na dně hrobu nebyl zjištěn 
žádný nález. Objekt H-l ležel těsně při hraně těžební stěny a patrně byl i částečně odebrán. Hrob 
nebyl prakticky vůbec zahlouben do podloží (0-5 cm) a proto byl jeho obsah při skrývce ornice 
rozdrcen buldozerem. Přesto se podařilo vypreparovat část kostry uložené na zádech s lebkou na týlu, 
orientované Z-V. Pravá paže byla položena přes tělo, ruka na levém rameni, levá paže odtažena od 
těla v lokti ohnuta v ostrém úhlu a předloktí směřovalo k hrudníku. Pánev a dolní končetiny se 
nedochovaly. Na zápěstích obou paží byly drátěné měděné náramky s přeloženými konci a při dolní 
čelisti a pod lebkou celkem šest drátěných záušnic nebo zlomků spirály. Při levém rameni a v prostoru 
za lebkou nalezeny buldozerem rozdrcené zlomky pěti nádob.

Při dalším rozšíření štěrkovny východním směrem, již na katastru Křižanovic u Vyškova, jsme 
na odhumusované ploše v trojúhelníkovitém prostoru mezi železniční tratí a státní silnicí zjistili sedm 
menších sídlištních objektů. Prozkoumali jsme z nich pouze jeden o rozměrech 250x410 cm, který lze 
datovat do kultury s vypíchanou keramikou. Podle zbarvení zásypu a ojedinělých střepů z povrchu 
byly pravděpodobně i ostatní objekty stejného stáří. V prozkoumaném objektu jsme nalezli kromě 
keramiky a zvířecích kostí i značné množství kamenné štípané industrie, a to nejenom nástrojů 
a polotovarů, ale i odpad, dokládající místní zpracování kamenné surviny.

Rettungsgrabung in Marchanice (Bez. Vyškov). Im Juni 1991 untersuchten wir in der 
Schottergrube der Autobahn im Kataster der Gemeinde Marchanice (Bez. Vyškov) vier zerstörte 
archäologische Objekte: zwei Siedlungsgruben, von denen wir die eine rahmenhaft ins Äneolithikum 
(Obj. 3) reihen können, die zweite war fundlos (Obj. 4) und zwei Gräber gehören der Kultur mit 
Schnurkeramik an. Obj. H-2 (250x210x60 cm) enthielt nur kleine, in der Aufschüttung zerstreute 
Keramikbruchstücke, einen zermalmten Schädel und einige, ungefähr in der Grubenmitte ca. 20 cm 
über dem Boden liegende lange Knochen. Obj. H-l war teilweise bei der Schotterförderung 
abgenommen worden und da es nicht einmal im Liegenden eingetieft war, wurde sein Inhalt bei der 
Abnahme des Ackerbodens von der Planierraupe zermalmt. Der Verstorbene lag am Rücken in W -0 
Richtung, das Becken und die unteren Extremitäten blieben nicht erhalten. Auf den Handgelenken 
beider Arme befanden sich kupferne Drahtarmringe mit umgeschlagenen Enden, im zermalmten 
Schädel dann sechs Schläfenringe aus Draht. Bei der linken Schulter und hinter dem Schädel lagen 
Scherben von zwei bis drei Gefäßen.
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ZÁCHRANNÝ VÝZKUM NA TRASE TRANZITNÍHO PLYNOVODU 
MUTĚNICE-VELKÉ NĚMČÍCE V ROCE 1991 (okres Hodonín, Břeclav)

MARTIN GEISLER, Archeologický ústav ČSAV Brno,
PETR VITULA, Archeologický ústav ČSAV Brno

Na základě hospodářské smlouvy uzavřené mezi Českým plynárenským podnikem 
a Archeologickým ústavem ČSAV Brno jsme od 21. listopadu 1991 sledovali výkopové práce na 
stavbě 553 (Mutěnice-Velké Němčice) tranzitního plynovodu. Skrývky omice v trase plynovodu, 
předcházející vyhloubení rýhy pro uložení potrubí nepřesahovaly 30 cm, takže archeologické objekty 
byly patrné až v řezu na profilech rýhy. Klimatické podmínky prakticky neumožňovaly řádný výzkum 
či alespoň začištění profilu objektu a získání datovacího materiálu, proto jsme se v některých 
případech omezili na pouhé konstatování přítomnosti pravěkého osídlení.

Do konce roku 1991 jsme prohlédli 5,5 km trasy na katastrech obcí Mutěnice, Čejč a Kobylí. 
Archeologické objekty jsme číslovali průběžně v celé trase plynovodu, nálezy byly inventovány 
v rámci katastru bez rozlišení jednotlivých poloh odkud byly získány.

Katastr Mutěnice
1. obj. 1 , 2 -  zásobní jámy rámcově datovatelné do doby bronzové. (Kartografické souřadnice určující 

polohu zjištěných objektů byly ve všech případech odečítány ze ZM ČSSR 1:10 000, 34-21-20: 61 
mm od S s.č., 160 mm od V s.č.),

2. obj. 3, 4, 5, 6 - nedatovatelné sídlištní jámy (34-21-20: 50 mm od S s.č., 174 mm od V s.č.),
3. obj. 7, 8, 9 - nedatovatelné sídlištní jámy (34-21-20: 12 mm od S s.č., 221 mm od V s.č.).

Katastr Čejč
1. obj. 10 - hrob kultury se zvoncovitými poháry (34-21-20: 6 mm od S s.č., 226 mm od V s.č.). 

Hrobová jáma oválná, kostra špatně dochována, uložená původně ve skrčené poloze na pravém 
boku. Dolní končetiny v silně skrčené poloze, paty přitaženy pod pánev. Poloha horních končetin 
neurčítelná, kosti předloktí patrně uloženy před tělem. Lebka druhotně přemístěná. Za zády kostry 
mísa, v ní vložený hrnek. Při stěně hrobové jámy za chodidly střepy hrnce.

2. obj. 11 až 19 - sídlištní jámy z nichž obj. 11, 12, 18 obsahovaly keramiku rámcově datovatelnou do 
starší doby bronzové, obj. 17 kultury únětické, ostatní byly bez nálezů (objekty leží na linii určené 
dvěma body 34-21-20: 6 mm od S s.č., 226 mm od V s.č.; 0 mm od S s.č., 235 mm od Y s.č.)

3. obj. 20 až 22 - sídlištní jámy, z nichž obj. 20 datován do velatické fáze kultury středodunajských 
popelnicových polí, obj. 21, 22 bez nálezů (objekty leží na linii určené dvěma body 34-21-15: 
7 mm od J s.č., 240 mm od Z s.č.; 13 mm od J s.č., 235 mm od Z s.č.).

4. obj 23 - zásobní jáma datovaná do doby římské (34-21-15: 42 mm od J s.č., 205 mm od V s.č.).
5. obj. 24, 25 - sídlištní jámy, z nichž obj. 24 je datovaný do středního eneolitu, obj. 25 je bez nálezů 

(34-21-15: 57 mm od J s.č., 195 mm od V s.č.).

Katastr Kobylí
1. obj. 26, 27 - sídlištní jámy, z nichž obj. 26 je bez nálezů, obj. 27 patří kultuře laténské (34-21-14: 

105 mm od S s.č., 43 mm od V s.č.).
2. obj. 28, 29 - deprese zachycená na obou profilech v délce až 12 m, se šikmými stěnami 

a nezjištěnou hloubkou (příkop ?), datovatelná rámcově do neolitu (34-21-14: 110 mm od S s.č., 
31 mm od V s.č.).

3. obj. 30 - sídlištní jáma nedatovatelná (34-21-14: 132 mm od S s.č., 7 mm od V s.č.).

Rettungsgrabungen auf der Trasse der Transitgasleitung Mutěnice - Velké Němčice im 
Jahre 1991 (Bez. Hodonín, Břeclav). Im November und Dezember 1991 untersuchten wir 
systematisch die Aushubarbeiten am Baue der Transitgasleitung im Abschnitt Mutěnice-Velké 
Němčice. Die Rinne fůr die Rohrleitung in einer Länge von 5,5 km verlief in den Katastern der 
Gemeinden Mutěnice, Čejč und Kobylí. Wir registrierten insgesamt 30 archäologische Objekte, von 
denen jedoch ein großer Teil nicht datierbar war. Wir führen hier nur datierbare Lokalitäten an, deren 
Lage wir nach kartographischen Koordinaten bestimmen, die wir von der Grundkarte der ČSSR 1:10 
000 abgelesen haben.
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ZÁCHRANNÝ VÝZKUM NA TRASE PLYNOVODU NĚMČÍCE NAD 
HANOU-DOBROMILICE (okr. Prostějov)

MARTIN GEISLER, Archeologický ústav ČSAV Brno 
PETR VITULA, Archeologický ústav ČSAV Brno

V červnu a červenci 1991 proběhl průzkum rýh pro plynovodní přípojku z Dobromilic do 
Němčíc nad Hanou pro tamní cukrovar. Celá trasa byla po vyhloubení rýhy sledována a narušené 
objekty byly prozkoumány nebo ovzorkovány a zaměřeny. Trasa procházela čtyřmi katastry včetně 
dříve známé polohy Zadní Dlátko s laténským pohřebištěm. Pravěké osídlení bylo však zjištěno pouze 
na katastru Němčic nad Hanou, a to v následujících polohách (všechny souřadnice jsou odečteny 
z map 1:25 000, listu M-33-95-C-d Němčíce nad Hanou).
1. Trať Od vývozu nad mlýnem (Padělky u dolního trávníka) - v linii rýhy vymezené třemi body, 

jejichž souřadnice jsou: 71 (mm od J sekční čáry):208 (mm od Z sekční čáry), 60:220, 61:225. 
V uvedené poloze při potoku byl prozkoumán jeden pozdně halštatský objekt a poněkud výše dva 
další objekty, obsahující velmi drobné střípky datované pouze rámcově do pravěku.

2. Trať Nad lukami - v bodě vymezeném souřadnicemi 63:268. V této poloze byly rýhou porušeny dva
laténské sídlištní objekty.

3. Trať Nad lukami - v linii rýhy mezi body, které jsou vymezeny souřadnicemi 70:272, 69:279. Zde 
byly na dvou místech zjištěny velmi nevýrazné stopy rámcově pravěkého osídlení.

4. Trať Nad lukami - v bodě vymezeném souřadnicemi 61:285. V uvedené poloze byly zjištěny 
poměrně nevýrazné stopy osídlení z mladší doby bronzové.

Rettungsgrabung auf der Trasse der Gasleitung Němčice nad Hanou - Dobromilice (Bez. 
Prostějov). Im Juni und Juli 1991 wurden die Rinnen für den Gasleitungsanschluß zur Zuckerfabrik 
in Němčice nad Hanou verfolgt. Einzig allein auf diesem Kataster hat man eine prähistorische 
Besiedlung in den folgenden Lagen festgestellt.
1. Flur Od vývozu nad mlýnem (Padělky u Dolního trávnika, Dlátko) - späthallstattzeitliche Siedlung.
2. Flur Nad lukami - Siedlung aus der jüngeren Bronzezeit und der La-Tene-Zeit.

DALŠÍ ARCHEOLOGICKÉ LOKALITY ZE ZNOJEMSKA A TŘEBÍČSKÁ

JAROMÍR KOVÁRNÍK, Jihomoravské muzeum Znojmo

V průběhu terénního archeologického průzkumu v r. 1991 jsme zjistili nové doklady 
paleolitického osídlení. Zajímavé jsou nálezy artefaktů, které byly zhotoveny z valounů křemene. Jde 
o sekáče, klíny, úštěpy apod. Většinou se nacházejí na terasách řeky Dyje (Hnanice VIII, Konice, okr. 
Znojmo) a Jevišovky (Tvořihráz IX, Božice, okr. Znojmo). Některé z těchto nálezů mají odtěžené 
plochy již  mírně eolicky ohlazeny, což by nasvědčovalo pro vyšší stáří (snad střední paleolit). Kromě 
toho jsme rozšířili počet lokalit z mladšího paleolitu (Hnanice VIII, Rybníky X-XIV). Získané nálezy 
ukazují, že je  zapotřebí znovu zhodnotit otázku paleolitického osídlení Znojemska, zejména její 
střední a jižní části.

Dále jsme zachytili celou řadu neolitických a eneolitických lokalit: Hnanice VII-IX, Hrušovany 
n. J., Rybníky XI-XIV, Tvořihráz 1V-VIII, Vedrovice, Vémyslice, okr. Znojmo a Litovaný, okr. 
Třebíč. Osídlení z doby bronzové a ze starší doby železné pochází z Hodonic, Křídlůvek, Rybníků 
XIV, Tvořihráze VI, VIII a Unanova VI, okr. Znojmo. Blíže nedatovaná pravěká sídliště jsme doložili 
v katastru těchto obcí: Hnanice IX, Miroslav-Kašenec, Rybníky XII, Suchohrdly u Miroslavi, 
Oblekovice a Přímětice u Znojma. Další archeologické nálezy pocházejí pak až z mladohradištního 
období (Rybníky XIV, Tvořihráz IV).

Středověkého stáří je objekt z Hlubokých Mašůvek, okr. Znojmo (15. stol.) a z Rouchovan, okr. 
Třebíč (14.-16. stol.).

Zajímavé je zjištění dalších možných materiálů vhodných ke zhotovení pravěké štípané 
industrie. Jde jednak o valouny rohovce, které se nacházejí např. v hliníku cihelny v Hevlíně, okr.
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Znojmo a jednak o výchozy hnědošedého až šedého silicitu z katastru Konic, okr. Znojmo. Ve střední 
části okresu Znojmo mohly být v pravěku využívány zdroje rohovců v oblasti Hostěradic a Miroslavi. 
Do budoucna bude proto zapotřebí sledovat, zda se uvedené vhodné štípatelné materiály nevyskytují 
v kolekcích paleolitické, neolitické a eneolitické industrie v širším území Podyjí (jižní Morava, Dolní 
Rakousko).

Ve vztahu k osídlení sledované oblasti zejména lidem kultury s moravskou malovanou 
keramikou mají význam nově zjištěné zdroje přírodního červeného barviva. V kaolinizujících zónách 
nepříliš hluboko pod povrchem se nacházejí vrstvy hematitu o mocnosti od několika centimetrů po 
dvacet až třicet centimetrů. Hematit má buď hrudkovitý charakter, nebo má velmi jemnou práškovou 
podobu. V tomto případě mohlo být uvedené minerální červené barvivo použito s vhodným pojivém 
přímo k malování nádob. Jde o lokality nedaleko Kuchařovic a Únanova a o další v areálu města 
Znojma.

Božice, okr. Znojmo
V trati Na sporném asi 3 250 m SSV od Božice jsme našli valoun křemene, který nese stopy 

opracování. Odtěžené plochy jsou již eolicky ohlazeny, což by svědčilo pro vyšší stáří artefaktu 
(střední paleolit?).

Grešlové Mýto IV, okr. Znojmo
Doklady osídlení lidu kultury s MMK jsme zjistili 1 250 m SV od obce na poli patřícím 

k Pustému mlýnu. Jde o lokalitu o menší rozloze na mírném jižním svahu se sprašovým podložím 
v hlubokém údolí Jevišovky na rozhraní katastrů Grešlového Mýta, Boskovštejna a Prokopova. 
V okolí je  řada známých lokalit: 300 m Z se nachází výšinné sídliště Mírovec u Grešlového Mýta a asi 
1 000 m V jsou lokality s LnK a MMK u Boskovštejna.

Hevlín VI, okr. Znojmo
Při těžbě hlíny v cihelně v Hevlíně dochází k nálezům valounů rohovce. Makroskopicky jsou 

velmi podobné rohovcům typu Krumlovský les. Valouny mají vejčitý tvar a na povrchu nesou barevné 
tmavošedé, světlošedé až šedohnědé skvrny. Naším úkolem do budoucna je sledovat případné použití 
těchto rohovců ke zhotovování pravěké štípané industrie na moravském a dolnorakouském břehu 
Dyje.

Hluboké Mašůvky, okr. Znojmo
Objekt ze středověku byl porušen při přestavbě rodinného domku v Hlubokých Mašůvkách. 

Místo nálezu sc nachází vlevo cesty z Bojanovic v kopci blízko u návsi. Zásyp byl jednotný a měl 
šedavé zbarvení. Obsahoval keramiku z 15. století.

Hnanice VII, okr. Znojmo
Sídliště z neolitu a eneolitu se nachází na jv. sprašovitém svahu. Od vesnice tudy probíhá 

Sklepní ulice a jsou zde postaveny budovy zemědělského družstva. Na jižní části svahu je nyní sad 
broskvoní a jabloní. Při povrchovém sběru jsme tu získali zlomky keramiky z mladšího neolitu 
a eneolitu.

Hnanice VIII, okr. Znojmo
Další lokalitu jsme podchytili na rozhraní katastrů obcí Hnanice a Havraníky asi 750 m SZ 

Hnanic. Je to pravá terasa řeky Dyje s vysokou ostrožnou vybíhající nad údolí. Protější břeh tvoří 
velký meandr, na němž bylo založeno pravěké výšinné sídliště Podmolí II. Na prozkoumávané ploše 
se vyskytují štípané valouny mléčně bílého křemene a střepy nádob. Vzpomenuté nálezy lze datovat 
do paleolitu (mladší, střední?) a dále pak do neolitu a eneolitu.

Hnanice IX, okr. Znojmo
Atypické zlomky keramiky jsme našli vlevo silnice z Havraníků před křižovatkou ve směru do 

Šatova asi 500 m SSV obce. Třebaže pocházejí z profilu archeologického objektu, nelze přesně určit 
jejich kulturní příslušnost. Lokalita byla porušena výkopem pro kabel elektrického vedení.

Hodonice, okr. Znojmo
Několik objektů z konce starší doby bronzové jsme našli při prohlídce vodovodní rýhy 

u nových bytovek na s. okraji Hodonic. Lokalita se nachází na levobřežní terase Dyje. V šedočemém 
popelovitém zásypu byly zlomky keramiky a zvířecí kosti.
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Hostěradice, okr. Znojmo
Výchoz se štípatelnou surovinou (rohovec, opál?) jsme zachytili asi 1 500 m JJV od Hostěradic 

v okolí trati Paseka (kóta 289) při katastrálních hranicích s Miroslavů Jde o pestrobarevný silicit se 
zabarvením od červenavých tónů přes hnědavé až do okrových a béžových odstínů. Také v tomto 
případě bude zapotřebí sledovat případné použití uvedené suroviny v pravěku.

Hrušovany n. J. III, okr. Znojmo
Archeologická lokalita leží v údolní nivě Jevišovky asi 2 000 m JZ od města nedaleko 

katastrálních hranic s obcí Sanov. Objekty se rýsují po pravé straně trati ČSD ve směru do Brna. 
Zlomky nádob by mohly patřit do doby bronzové.

Konice, okr. Znojmo
Paleolitická lokalita (střední paleolit?) a místo výskytu šedohnědých až šedozelených silicitů se 

nalézá 750 m SV obce. Paleolitický artefakt je  zhotoven z valounu bílého křemene, přičemž 
opracované plochy jsou již ohlazeny.

Křídlůvky, okr. Znojmo
Archeologickou lokalitu jsme zjistili SV obce po pravé straně cesty do Hrádky. Nálezy zlomků 

keramiky můžeme předběžně zařadit do doby bronzové. V sz. okolí obce byly již  dříve nalezeny 
kostrové hroby mohylové kultury (NEKVASIL 1957, 1959).

Litovaný, okr. Třebíč
Rohovcový artefakt jsme našli přibližně 2 500 m SV obce po pravé straně silnice z Přešovic do 

Rouchovan. Předběžně jej můžeme zařadit do neolitu nebo eneolitu.

Miroslav-Kašenec, okr. Znojmo
Drobné archeologické nálezy jsme doložili SV Kašence v okolí prameniště a podél menších 

přítoků Miroslavky asi 750 m od obce. Jsou to atypické střepy nádob obecně pravěkého stáří.

Rouchovany, okr. Třebíč
V průběhu stavební činnosti za hasičskou zbrojnicí v z. části náměstí došlo k narušení 

středověkých vrstev a objektů. V jejich zásypu byly početné nálezy zlomků nádob, kachlů, železných 
předměrů a zvířecích kostí. Inventář lze datovat do 14.-16. století. Z nálezové situace je patrné, že 
archeologické vrstvy pokračují dále do dvora místní fary.

Rybníky X, okr. Znojmo
Kolekce štípané industrie byla získána asi 1 750 m SZ od obce v trati Pinosy-Antošova mez. 

Většina materiálu je  výrazně patinována, a to jednak do bílošedého a jednak do jemně béžového 
odstínu. Jako surovina byly většinou použity rohovce typu Krumlovský les. Mezi nálezy převažují 
úštěpy, které jsou někdy oretušovány. Dále se tu vyskytují jádra a části nástrojů. Soubor můžeme 
datovat do mladšího paleolitu. Některé nástroje však již mají značně ohlazené hrany. Na této lokalitě 
se vyskytují také nástroje z mladší nebo pozdní doby kamenné.

Rybníky XI, okr. Znojmo
Nálezy štípané industrie pocházejí také z trati Pinosy-Pipele (kóta 331), která se nachází asi 

2 200 m SZ obce na katastrálních hranicích s obcí Dolní Dubňany. Vyskytují se zde části nástrojů, 
úštěpy a jádra. Uvedený soubor artefaktů můžeme zařadit do mladšího paleolitu a neolitu.

Rybníky XII, okr. Znojmo
Další pravěké sídliště jsme doložili v trati Výšinky nedaleko obce. Nemůžeme vyloučit, že zde 

bylo vícenásobné osídlení. Mezi nálezy je  mladopaleolitická a neolitická štípaná industrie a pravěká 
keramika.

Rybníky XHI, okr. Znojmo
O bohatém pravěkém osídlení katastru obce svědčí nálezy keramiky, broušené a štípané 

industrie a zvířecích kostí v trati Úvoz (k Vémyslicím). Jde o polohu situovanou při z. okraji obce 
nedaleko lokality Rybníky II. Archeologický inventář můžeme datovat od mladšího paleolitu po 
eneolit.
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Rybníky XIV, okr. Znojmo
Ve východní části katastru jsme doložili další polykulturní lokalitu. Jde o trať Topanov-Nad 

Týnským rybníkem s doklady mladopaleolitické a neolitické štípané industrie, zlomků neolitických 
nádob a keramiky z doby bronzové, starší doby železné a mladší doby hradištní.

Suchohrdly u Miroslavi, okr. Znojmo
Zlomky pravěké keramiky jsme našli na polích SV a V od vesnice kolem potoka. Vzhledem k 

tomu, že šlo o atypické střípky, nemůžeme blíže určit jejich stáří.

Tvořihráz IV, okr. Znojmo
Archeologická lokalita se nachází při v. a sv. okraji obce po obou stranách silnice do Žerotic. 

Po podzimní orbě jsou místy patrné (zejména po levé straně silnice) rozorané pravěké objekty. 
Kolekci nálezů tvoří zlomky keramiky a štípaná industrie. Soubor lze rámcově datovat do 
mladoneolitického období, případně do eneolitu a keramiku s příměsí tuhy do mladohradištního 
období.

Tvořihráz V, okr. Znojmo
Archeologický materiál z mladšího neolitu, z eneolitu a snad z mladší doby bronzové se také 

nachází na J až JV orientovaném svahu. Lokalita se nalézá přibližně 500 až 600 m SV od vesnice. 
Soubor nálezů tvoří nevýrazné zlomky keramiky a nepočetná štípaná industrie.

Tvořihráz VI, okr. Znojmo
Údolí Jevišovky skýtalo v pravěku příhodné podmínky k zakládání osad. Dosvědčuje to další 

lokalita datovaná nálezy do mladší doby bronzové a starší doby železné. Nachází se na levém břehu 
řeky těsně před z. okrajem obce. Jde o obdobnou polohu (údolní nivu) jako v případě polykulturní 
lokality Tvořihráz II.

Tvořihráz VII, okr. Znojmo
Sídliště kultury s LnK a MMK jsme zjistili asi 250-300 m Z a SZ od vesnice. Jde o jv. svah nad 

mlýnem na levém břehu Jevišovky, který tu terasovitě zabíhá do údolí. Rovněž na této lokalitě 
dochází při orbě k porušování archeologických objektů. Z areálu sídliště jsme získali 
charakteristickou keramiku a štípanou industrii.

Tvořihráz VIII, okr. Znojmo
Lokalitu s vícenásobným osídlením jsme zachytili v katastru asi 1 250-1 500 m JZ od vsi. Podle 

nálezů ji zařazujeme do mladšího neolitu (MMK), do eneolitu (KZP), do mladší doby bronzové 
a další zlomky keramiky patří horákovské kultuře. Z rozoraných objektů pochází kromě keramiky 
broušená a štípaná industrie a velká zrnotěrka.

Tvořihráz IX, okr. Znojmo
Vpravo silnice z Únanova do Tvořihráze na polích za Tvořihrázským lesem jsme doložili 

výskyt suroviny, patinovaných úštěpů a odpadu. Jako surovina byl použit rohovec typu Krumlovský 
les. Kromě toho jsou zde opracované artefakty z místního křemene. Část jednoho nástroje je  po 
obvodu oboustranně plošně opracovaná. Nálezy datujeme do mladšího a případně středního paleolitu. 
Místo nálezu se nachází na staré terase Jevišovky.

Únanov VI, okr. Znojmo
Během podrobnějšího terénního průzkumu okolí Únanova jsme zachytili poměrně intenzívní 

pravěké osídlení vpravo silnice ze Znojma asi 200-500 m J a JV od vesnice. Početné zlomky nádob 
náležejí únětické kultuře.

Vedrovice, okr. Znojmo
Neolitické sídliště se rozkládalo asi 200 m od sv. okraje vsi. Lokalita leží na J orientovaném 

svahu se sprašovým podložím. Našli jsme zde drobné zlomky keramiky a kamenné štípané nástroje 
zhotovené z místních rohovců.

Vémyslice, okr. Znojmo
Nálezy zlomků keramiky a štípané industrie jsme doložili asi 600 m JV obce najv. sprašovitém 

svahu. Lokalita leží na levém břehu bezejmenného potůčku. Archeologické nálezy můžeme rámcově 
datovat do neqlitu, případně do eneolitu.
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Znojmo-ul. Kuchařovická, okr. Znojmo
V průběhu hloubení základů a sklepení obchodního domu firmy Velecký a Velecký ve Znojmě 

na křižovatce ulice Kuchařovická, Jarošova a nám. Armády mimo jiné došlo k porušení novodobých 
vrstev (1. pol. 19. stol.) a k odkrytí zajímavého geologického profilu. Pod vrstvou spraše následovala 
vrstva hematitu o mocnosti 3-25 cm. Hematit měl místy hrudkovitou, avšak rozpadávající se strukturu. 
Z valné části však byl prachovitý. Pod uvedenou vrstvou následovalo zvětralé kaolinizující podloží.

Hematit v prachovitém stavu mohl být přímo použit (za přítomnosti vhodného pojivá k 
malování nádob v kultuře s MMK nebo k posypání koster neolitických hrobů).

Znojmo-Kuchařovice, okr. Znojmo
Asi 300 m Z Kuchařovic po pravé straně silnice z Přímětic je další lokalita s výskytem vrstvy 

hematitu, který je hrudkovitý až prachovitý. Uvedená vrstva se také v tomto případě vyskytuje mezi 
spraší a kaolinizující zvětralinou. Nachází se v hloubce od 70 do 100 cm. Výskyt této kvalitní 
suroviny červeného barviva jako na této lokalitě, tak na další v areálu města Znojmo ukazuje, že 
nositelé neolitických kultur měli v této oblasti snadný přístup k jeho získávání.

Znojmo-Oblekovice, okr. Znojmo
Velmi hustě byla v průběhu pravěku a rané doby dějinné osídlena údolní niva řeky Dyje ve 

Starém Šaldorfe a v Oblekovicích (PODBORSKÝ- VILDOMEC 1972, 147-148, 196-198). Dokládá 
to mimo jiné nález kostěného sídla, které jsme získali při povrchovém sběru na poli mezi zástavbou 
obce a areálem STS.

Znojmo-Přímětice, okr. Znojmo
Nevýrazná archeologická lokalita se rozkládá vpravo silnice ze Znojma do Přímětic. Je to j. 

ajv. svah v bezprostřední blízkosti obce. Nálezy tvoří menší soubor nezdobených zlomků keramiky 
pravěkého stáří.
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Weitere archäologische Lokalitäten um Znojmo und Třebíč (Bez. Znojmo, Třebíč). Im
Verlaufe der fortschreitenden archäologischen Forschungen im J. 1991 vermehrten wir in Süd- und 
Südwestmähren die Zahl der prähistorischen, frühhistorischen und mittelalterlichen Lokalitäten.

Neue Belege der paläolithischen Besiedlung um Znojmo stammen von den Katastern der 
Gemeinden Hnanice (jüngeres Paläolithikum, mittleres Paläolithikum?), Božice (mittleres 
Paläolithikum?), Konice (jüngeres Paläolithikum) und aus Tvořihráz (jüngeres und mittleres 
Paläolithikum?). Reiche Belege aus dem Neolithikum und Äneolithikum stammen von Dobelice 
(Dobelice III), Hnanice (Hnanice VII - IX), Tvořihráz (Tvořihráz IV - VIII), Rybníky, Bez. Znojmo 
und aus Litovaný, Bez. Třebíč. Weitere urgeschichtliche und frühhistorische Lokalitäten stellten wir 
bei dem Städtchen Hrušovany n. J., ferner bei der Gemeinde Křídlůvky, Rybníky, Tvořihráz 
(Bronzezeit, Horákover Kultur), Únanov (Úněticer Kultur) und Znojmo-Oblekovice fest.

Mittelalterlicher Datierung ist das Objekt aus Hluboké Mašůvky, Bez. Znojmo (15. Jh.) und aus 
Rouchovany, Bez. Třebíč (14. - 16. Jh.).

Interessant ist die Festellung von weiteren möglichen Materialen, die zur Herstellung von 
urgeschichtlicher Spaltindustrie eignen. Es handelt sich einerseits um Homsteingerölle, das z. B. bei 
der Förderung des Rohstoffes in der Lehmgrube der Ziegelei in Hevlín, Bez. Znojmo, gefunden wird 
und weiter dann um braungraues bis graues Silizit vom Kataster der Gemeinde Konice, Bez. Znojmo. 
Im mittleren Teil des Znojmoer Bezirks konnten in der Prähistorie Hornstein- und Opalquellen um 
Hostěradice und Miroslav genutzt werden. Zukünftig wird man daher verfolgen müssen, ob nicht die 
angeführten spaltbaren Materiale in Kollektionen paläolithischer, neolithischer und äneolithischer 
Industrie im breiteren Thayaflußgebiet (Südmähren, Niederösterreich) Vorkommen.

Im Bezug zur Besiedlung des untersuchten Raumes besonders durch das Volk der kultur mit 
mährischer bemalter Keramik sind die neu festgestellten Naturquellen des roten Farbstoffes von 
Bedeutung. In den kalinisierenden Zonen befinden sich nicht allzu tief unter der Oberfläche 
Hämatitschichten von einigen, bis zu zwanzig und dreißig Zentimetern. Das Hämatit ist entweder 
klümpchenartig oder pulvertig. In diesem Falle konnte der angeführte rote Farbstoff mit einem 
geeigneten Bindemittel direkt zu der Gefäßbemalung verwendet werden. Es sind die Lokalitäten 
unweit von Kuchařovice und Unanov und weitere im Areal der Stadt Znojmo (Kuchařovická Gasse 
und nám. /Platz/ Armády).
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VÝSLEDKY LETECKÉ ARCHEOLOGICKÉ PROSPEKCE NA JIŽNÍ
MORAVĚ V R. 1991

JAROMÍR KOVÁRNÍK, Jihomoravské muzeum Znojmo

Archeologické oddělení Jihomoravského muzea ve Znojmě obnovilo po určité přestávce lety 
pro účely archeologické prospekce a snímkování lokalit. Lety jsme objednali a uskutečnili ve dnech 
19. a 20.6.1991. V té době byly velmi příznivé vegetační podmínky pro naši práci. Obilí začalo 
dozrávat a měnit barvu ze zeleného do žlutozeleného odstínu. Díky různým faktorům se ve 
vegetačním pokryvu velmi zřetelně rýsovaly právě archeologické objekty. Výška letu se pohybovala v 
rozmezí 300-500 m.

Vzhledem k tomu, že v současné době je  zapotřebí využít na nejvyšší míru přidělené finanční 
prostředky, rozhodli jsme se pro spolupráci a doplnění posádky letounu o dalšího člena.

První let (19.6.) jsme zvolili z Brna do oblasti Krumlovského lesa a dále na JZ do okolí 
Znojma. Druhý let (20.6.) jsme uskutečnili z Brna směrem na JV podél toku Dunávky do dolního 
povodí Svratky a Dyje. Cílem byla jv. část okresu Znojmo (Hrušovany n. J.) a povodí Jevišovky.

Uvedené lety přinesly velmi dobré výsledky. Jde nejen o nález čtyř římských vojenských táborů 
na katastru Mušova okr. Břeclav, ale také o zjištění řady dalších pozoruhodných lokalit v oblasti 
dolního toku řek Jihlavy, Svratky, Dyje a Jevišovky. Znamená to, že bude zapotřebí, abychom se 
těmto územím s bohatými doklady pravěkého a raně historického osídlení i nadále věnovali.

Na Brněnsku jsme zachytili archeologickou lokalitu u Rajhradic. Nedaleko Kupařovic, okr. 
Brno-venkov jsme zjistili lokalitu s výraznými objekty a s půdorysem větších rozměrů, který měl 
přibližně obdélný tvar se zaoblenými rohy. Jeho průběh byl přerušen (místo vstupu?). Početné 
doklady pravěkého osídlení jsme zjistili v povodí Satavy (Šatový) a Svratky v okolí Vranovic, 
Uherčic, Pouzdřan a Ivaně na Břeclavsku. Pochází odtud další lokalita s kruhovým příkopem 
(Vranovice I). Další půlkruhové opevnění (snad příkop) se vstupem se nachází v údolní nivě Svratky 
SV od Ivaně. Archeologické objekty jsme zjistili také u Strachotína, okr. Břeclav. Na katastru 
Drnholce, okr. Břeclav na levém břehu Dyje jsme zachytili část obdélníkovitého půdorysu a další 
objekty. Přibližně obdélníkovité objekty větších rozměrů jsme doložili Z od Hevlína, okr. Znojmo. 
Další archeologickou lokalitu jsme pozorovali na pravém břehu Jevišovky před obcí Borotice, okr. 
Znojmo. Kromě toho jsme zjistili téměř souvislé osídlení levého břehu Těšetičky (Unanovky) ve 
směru z Těšetic do Bantic, okr. Znojmo.

Kupařovice, okr. Brno-venkov
Asi 200 m JV obce za hřbitovem jsme zjistili obdélný objekt se zaoblenými rohy. Z leteckého 

snímku je  patrné, že průběh příkopu je přerušen (vstup?). V jeho okolí se nalézá asi 10 dalších 
výrazných objektů. Lokalita leží na mírné vyýšenině s prosvítajícím podložím.

Rajhradice, okr. Brno-venkov
Několik objektů obdélníkovitého nebo čtvercového tvaru se rýsuje podél zaniklé stezky na poli 

proti Vydrově vile. Místo nálezu se nachází při v. okraji obce.

Drnholec I, okr. Břeclav
Další zajímavý obdélníkovitý útvar se rýsuje na levém břehu Dyje asi 500 m SSV od Drnholce 

v trati Stromovka a Holenická pole. Archeologické objekty se nacházejí jak vlevo, tak vpravo silnice 
do Pasohlávek.

Drnholec II, okr. Břeclav
Tmavě zbarvené objekty jsme zjistili přibližně 400-500 m JJV od Drnholce. Lokalita leží vlevo 

silnice z Hrušovan n. J. a Jevišovky na obou březích potoka.

Ivan, okr. Břeclav
Přibližně půlkruhové opevnění (příkop?) se vstupem jsme zjistili na levém břehu Svratky asi 

2 OOOm SV od obce. Nemůžeme vyloučit, zda nepatří k uvedenému půdorysu půlkruhového tvaru 
ještě kratší přímý příkop, který se nachází v určité vzdálenosti právě před branou do uvedeného 
objektu. Na poli v okolí nálezu jsou další archeologické objekty.
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Mušov, okr. Břeclav
Pozoruhodný nález jsme uskutečnili dne 20. 6. 1991 při leteckém průzkumu katastru Mušova, 

okr. Břeclav. Na pravém břehu Dyje (horního jezera) na mírné vyvýšenině v trati Na pískách jsme 
podchytili průběhy pravděpodobně čtyř římských vojenských táborů. Místo nálezu je vzdáleno asi 
3 000 m JV od římské stanice ležící na protějším břehu Dyje v trati Hradisko (Burgstall), která je 
datována do období markomanských válek (166-180). Uvedené vojenské tábory měly nepochybně 
souvislost s touto římskou stanicí. V našem případě šlo o nálezy prvních římských vojenských táborů 
na Moravě, po nichž následovaly další. Kromě toho jsou zde velmi zřetelná seskupení objektů 
různých tvarů zejména podél břehu jezera.

Pouzdřany, okr. Břeclav
Příznaky archeologické lokality jsme zachytili asi 400 m JV od Pouzdřanského mlýna na poli 

po pravé straně železniční trati z Brna do Břeclavi. Mimo jiné zde byl zřetelný objekt větších rozměrů.

Strachotín I, okr. Břeclav
Archeologická lokalita se nachází při sz. okraji obce. Jsou tu zřetelná dvě seskupení téměř 

obdélných objektů a další jsou roztroušené na větší ploše v jejich okolí. Popisovaná poloha se nalézá 
po levé straně silnice do obce vc směru od Pouzdřan.

Strachotín II, okr. Břeclav
Vlevo silnice asi 500 m SZ obce jsme zachytili velký objekt a skupinu (asi 10) menších objektů 

obdélníkovitého tvaru. Jde o mírně vyvýšenou polohu místy s vystupujícím (písčitým?) podložím.

Vranovice I, okr. Břeclav
V průběhu leteckého průzkumu povodí Šatový (Šatavy) a Svratky na katastru Vranovic jsme 

objevili řadu zajímavých lokalit. První z nich se nachází při sz. okraji vesnice mezi železniční tratí 
z Brna do Břeclavi a odbočkou železnice z Vranovic do Pohořelic. Kromě archeologických objektů je 
zde patrný kruhový příkop.

Vranovice II, okr. Břeclav
Tmavý objekt jsme podchytili v obilí na poli u s. okraje Vranovic. Lokalita leží po levé straně 

silnice z Vranovic do Přísnotic.

Vranovice III, okr. Břeclav
Další lokalita se nachází na pravém břehu Šatový (Šatavy) a Svratky asi 1 200 m SVV obce po 

pravé straně silnice z Velkých Němčic. Je zde několik větších objektů. Jeden z nich má nepravidelný 
tvar, další je přibližně obdélný. Ostatní objekty mají již menší rozměry.

Vranovice IV, okr. Břeclav
Skupinu objektů obdélkníkovitého tvaru (deset a více) jsme objevili asi 1 500 m JJV Vranovic 

při katastrálních hranicích s obcí Uherčice. Objekty jsou orientovány v úhlu lesa nad meandrem 
vodního toku.

Bantice, okr. Znojmo
Rozsáhlá archeologická lokalita se nachází 500-700 m SZZ od vsi na levém břehu Těšetičky 

(Unanovky). Jsou zde jak objekty pravidelných tvarů (kruhové, obdélné), tak nepravidelné. Některé 
jámy jsou seskupeny do určitých celků. Zajímavé jsou zde dvě výrazné paralelní linie (příkopy?), 
které jdou přes plochu lokality směrem po svahu dolů.

Borotice I, okr. Znojmo
Jednu výrazně vystupující mohylu známého pohřebiště v Boroticích jsme identifikovali na 

jižním okraji lesíka. Nemůžeme vyloučit, že jsou zde ještě pozůstatky dalších rozoraných mohyl.

Borotice II, okr. Znojmo
Rozsáhlejší lokalitu jsme zjistili na pravobřežní terase Jevišovky zejména po pravé straně 

silnice z Lechovic do Borotic. Archeologické objekty se nacházejí při z. okraji vesnice až do 
vzdálenosti asi 500-600 m.
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Hevlín VII, okr. Znojmo
Soustředění obdélníkovitých objektů (asi 20) větších rozměrů jsme doložili přibližně 1 000 m 

Z od Hevlína v trati Na lukách (let z 16.7.). Lokalita leží po pravé straně silnice z Dyjákovic do 
Hevlína nedaleko křižovatky polních cest. Většina objektů je  umístěna uvnitř zaniklého ramene řeky 
na nynějším levém břehu Dyje. Několik výrazných obdélných objektů vytváří dvě řady, a to ve směru 
jejich delší osy.

Mackovice, okr. Znojmo
Zřetelný hrob s kruhovým žlábkem (KZP?) jsme našli nedaleko hřbitova asi 600 m JV obce. Jde 

o polohu po levé straně silnice z Mackovic do Břežan. Je možné, že tu není ojedinělý. V okolí 
popisovaného nálezu mohou být další méně výrazné objekty.

Těšetice, okr. Znojmo
Téměř souvisle osídlený byl levý břeh Těšetičky (Únanovky) z Těšetic do Bantic. Je 

pravděpodobné, že zde byl život v různých obdobích pravěku. Svědčí o tom nálezy keramiky z 
mladšího neolitu, eneolitu, doby bronzové a železné. Podle toho se zde vyskytují objekty různých 
tvarů a velikostí. Lokalita přesahuje katastrální hranice a pokračuje v katastru Bantic.

Die Ergebnisse der archäologischen Luftbildprospektion in Südmähren im J. 1991. Nach 
einer gewissen Pause nahm die Abteilung für Archäologie des Südmährischen Museums in Znojmo 
die zum Zwecke der archäologischen Prospektion und Bildaufnahme archäologischer Lokalitäten 
bestimmten Flüge neu auf. Die Flüge bestellten wir für den 19. und 20. 6. 1991, als es sehr günstige 
Vegetationsbedigungen gegeben hat. Den ersten Aufstieg (19.6.) planten wir von Brno aus in die 
Umgebung von Moravský Krumlov (Raum von Krumlovský les) und weiter dann über der Znojmoer 
Gegend. Den zweiten Flug (20.6.) realisierten wir von Brno entlang des Flußlaufs der Dunávka in das 
untere Flußgebiet der Svratka und der Dyje. Als Ziel war der Südostteil des Bezirkes Znojmo 
(Hrušovany n. J.) und der Flußlauf der Jevišovka bis zur Gemeinde Výrovice, Bez. Znojmo.

Die Ergebnisse dieser Flüge waren sehr überraschend. Besonders was die Feststellung von 
römischen Militärlagern im Kataster von Mušov, Bez. Břeclav am rechten Dyjeufer betrifft. Bei 
Drnholec erfaßten wir in der Flur Stromovka und Holenická pole am linken Flußufer den Teil eines 
Grundrisses. Unweit von Kupařovice, Bez. Brno-venkov stellten wir eine Lokalität mit zehn 
ausdrucksvollen Objekten und einem mit regelmässig ovalem Grundriß fest. Archäologische 
Lokalitäten befinden sich im Kataster von Vranovice, Bez. Břeclav, einschließlich eines 
Kreisgrundrisses von größeren Ausmaßen. Eine weitere Lokalität mit deutlichen Objekten liegt vor 
dem Westrand der Gemeinde Hevlín (Hevlín VI) auf der rechten Seite der Straße aus Dyjákovice. 
Eine reiche Besiedlung belegten wir entlang der Jevišovka im Kataster von Božice, Bez. Znojmo 
einschließlich der Beglaubigung eines weiteren Kreisgrundrisses, den wird von militärischen 
Luftbildaufnahmen im Jahre 1984 entnommen haben. Eine größere Gruppierung archäologischer 
Objekte beobachteten wir weiter am rechten Ufer der Jevišovka vor der Gemeinde Borotice. 
Außerdem belegten wir eine zusammenhängende Besiedlung am linken Ufer der Těšetička in 
Richtung von Těšetice nach Bantice. Einige von den Objekten haben regelmäßige quadratische oder 
rechteckige Grundrisse.

ZÁCHRANNÁ AKCE NA "KOSTELNÍM KOPCI" V OPAVĚ-JAKTAŘI
(okr. Opava)

JIŘÍ PAVELČÍK, Archeologický ústav ČSAV Brno

V listopadu 1990 zjistili pracovníci opavské expozitury AU ČSAV Brno, že v jižní části 
katastru obce Jaktař, která přiléhá k intravilánu, byla vyhloubena 150-200 cm široká a 200 cm hluboká 
rýha vodovodního přivaděče. Ta proťala od severu k jihu západní sektor a od západu k východu 
severní část tzv. Kostelního nebo Jaktařského kopce, tj. polní trať Kostelníčka. Vlastní výzkum 
proběhl v únoru až dubnu 1991.
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Lokalita zaujímá vyvýšeninu obtékanou od západu a severu potokem Velká a na východě 
Jaktařským potokem. Poměrně rozsáhlá ostrožna je součástí kóty 288,9, od níž je  oddělena výraznou 
depresí. Současný stav výzkumu ukazuje, že pravěké a časně historické osídlení zde vytváří tři 
aglomerace:

1) severozápadní - na opyši ostrožny, tj. dnešní prostor kostela sv. Petra a Pavla a přilehlého hřbitova, 
se rozkládá raně středověký hrádek a zjišťujeme zde stopy slovanského a římskoprovinciálního 
osídlení;

2) severní uskupení zaujímající severovýchodní sektor ostrožny na druhé terase Jaktařského potoka 
nad současnou železniční tratí Opava-Kmov. V těchto místech narušila vodovodní trasa 17 objektů z 
období lineární keramiky a želiezovského typu (6), KNP (1), kultury popelnicových polí (1). Do 15. 
století n. 1. náleží příkop; jeden zásah byl recentní a 8 objektů se nepodařilo kulturně začlenit. 
Osídlená plocha podle odhadu činí 60x100 m;

3) západní, tj. nej rozsáhlejší sídelní aglomerace, zaujímá pravobřežní terasu říčky Velká a byla 
proťata v délce 310 m. Její šířku můžeme stanovit na základě povrchových sběrů na 80-140 m. Na 
stěnách výkopů se nám podařilo identifikovat 57 objektů od drobných jam až po rozsáhlé hliníky 
v délce 25 m. Osídlení zde bylo vázáno na mladší stupeň lineární keramiky (4), vypíchanou keramiku 
(1), MMK (Ib a lib - 13), KNP (11 - v jednom nalezen typ Retz - Křepice), KK (3), kultura 
popelnicových polí (4) a 27 bylo nedatovatelných. Součet 63 objektů je dán tím, že v 6 případech byly 
starší objekty - hliníky narušeny mladšími jámami. Z nálezů zaujme mimo jiné keramika želiezovské 
skupiny lineární keramiky, nádoba vypíchané keramiky, zlomek nádoby se žlutou malbou na 
červeném podkladě, zlomek šálku typu Retz-Křepice s klikatkou provedenou hrubořezovou technikou 
doprovázený bolerázskou mísou a tzv. degenerovaným NP a soubor KNP jámy s lahví s límcem.

Rettungsaktion am "Kostelní kopec" (Kirchenberg) in Opava-Jaktař (Bez. Opava). Im
Raume des "Kostelní kopec" in Jaktař störte der Aushub für eine Wasserleitung zwei 
Siedlungsagglomerationen. In der nördlichen von diesen, oberhalb der Bahnstrecke Opava - Kmov 
untersuchten wir 17 Objekte, in folgende Zeitabschnitte datiert: jüngere Stufe der Linearkeramik und 
des Zeliezovce-Types (6 Objekte), TBK ( 1 - zerstörte ein Linearobj.), Umenfelderkultur (1), 15. Jh. 
u. Z. (Graben), rezent (1), urgeschichtlich ohne eine nähere Datierungsmöglichkeit (8). In der 
westlichen, oberhalb des Flüsschens Velká, erfaßte der Aushub in einer Länge von 310 m 57 Objekte 
(Gruben und bis 25 m lange Lehmgruben) aus den Zeitabschnitten: jüngere Phase der Linearkeramik 
(4), der Stichbandkeramik (1), der MBK (Phase Ib und Ilb - 13), TBK (11 - in einem Typ Retz- 
Křepice), BK (3), Umenfelderkultur (4), nicht datierbare (27). In sechs Fällen waren die älteren 
Objekten durch jüngere gestört worden, was man im Terrain nicht unterscheiden konnte.

NOVÉ NÁLEZY Z MALÝCH HOŠTIC (okr. Opava)

JIŘÍ PAVELČÍK, Archeologický ústav ČSAV Brno

Při hloubení základové jámy na nároží Dolní ul. a ulice Svobody byly narušeny dva sídelní 
objekty. Lokalita se rozkládá cca 150 m severozápadně od místního nádraží a 50 m severně od 
východního z mostů železniční trati Opava-Hlučín. Zaujímá prvou levobřežní terasu Opavy 
a nezamrzajícího potoka Teplická. Osady, z nichž jsme zachytili jeden objekt datovaný do období 
KNP až KK I a druhý do období kultury popelnicových polí, jsou zde vázány na rozsáhlou sprašovou 
návěj.

Neue Befunde aus Malé Hostíce (Bez. Opava). Beim Aushub des Fundamentgräbchens auf 
der Ecke der Straße Svobodova und Dolní wurde zwei Objekte zerstört. Das eine gehört in das 
Äneolithikum und das zweite zur Urnenfelderkultur.
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POVRCHOVÝ PRŮZKUM A TERÉNNÍ VÝZKUM LOKALIT JIHOZÁPADNÍ
MORAVY V LETECH 1990 A 1991

LUMÍR POLÁČEK, Archeologický ústav ČSAV Brno

Pozornost věnovaná jihozápadní Moravě v zájmu poznání jejího mladohradištního osídlení se 
zaměřila především na ty lokality a mikroregiony, jejichž sledování dnes může přispět k bližší 
chronologické a regionální charakteristice středověké keramiky a napomoci řešení konkrétních otázek 
sídelního vývoje regionu. S tímto záměrem pokračoval v roce 1990 archeologický výzkum v areálu 
moravskobudějovického zámku a proběhly zjišťovací práce na "Tureckém kopci" u Hornic. Střednímu 
Pooslaví byla věnována pozornost prostřednictvím opakovaných sběrů na raně středověkém sídlišti 
uNaloučan, střední Pojihlaví reprezentovaly sběry na zaniklé středověké osadě "Čalonice" u Dalešic. 
Povrchový průzkum povodí Bihanky na Jemnicku přispěl k bližšímu poznání struktury osídlení 
okrajové zóny starého sídelního území jako nástupního prostoru vnitřní kolonizace směrované do 
vyšších poloh Českomoravské vrchoviny. Současně napomohl k bližšímu určení specifických znaků 
příslušného regionálního okruhu středověké keramiky a prostorově identifikoval řadu nalezišť dosud 
neznámých nebo jen přibližně lokalizovaných L. Medunou z Police (srov. Meduna 1963; rkp). 
Součástí takto směrované činnosti byla evidence všech zjištěných pravěkých a středověkých lokalit 
nebo nálezů. Povrchový průzkum, prováděný u mnoha lokalit opakovaně, zjistil nově 11 sídlišť a 16 
jich přesněji lokalizoval.

Všechna sledovaná naleziště se nacházejí v hranicích třebíčského okresu, veškeré registrované 
nálezy jsou uloženy v muzeu v Moravských Budějovicích. Obnovení archeologického depozitáře 
v moravskobudějovickém zámku bylo nedílnou součástí popisované činnosti.

Cílem předkládaného příspěvku je  zpřístupnění základní evidence sledovaných lokalit a všech 
nálezů. Pořadové číslování lokalit (poloh) v rámci jednotlivých katastrů obcí je  navrhovaným 
označením, které se promítá do inventárního čísla (číslo obce podle Abecedního číselníku obcí ČSR je 
lomeno tímto pořadovým číslem). Přesnou polohu lokalit (jejich přibližných středů) určují 
kartografické souřadnice dané jejich vzdáleností od sekčních čar (s.č.) příslušných map.

BISKUPICE
Doklady středověkého osídlení v intravilánu obce, v místě domu č.p. 44. Poloha ve SMO 

1:5000 (Hrotovice 7-6) 151 mm od V s.č., 143 mm od J s.č.
Náhodný nález keramiky 12.(?)-16. stol. (inv.č. 00481-1/90 až 20/90).

DALEŠICE
Zaniklá středověká osada Čalonice, uváděná písemnými prameny mezi r. 1378 a 1535, 1,7 km 

SV od obce. Poloha v SMO 1:5000 (Hrotovice 4-1) 210 mm od V s.č., 183 mm od S s.č.
Povrchový průzkum v r. 1989, 1990 a 1991. Nálezy halštatské a laténské keramiky, ojedinělých 

železných předmětů a středověké keramiky 11.-16. stol. (inv.č. 02452-1/89 až 217/89, 1/90 až 182/90, 
1/91 až 308/91).

Lit.: Kos 1974, 51; Nekuda 1961, 129.

DĚDICE
Středověké sídliště 1,7 km ZJZ od obce ("pod silnicí"). Poloha v ZM 1:10 000 (23-44-21) 

180 mm od V s.č., 32 mm od J s.č.
Povrchový průzkum v roce 1990 a 1991. Nálezy keramiky 12.(?)-15. stol. (inv.č. 02532-1/90 až 

108/90, 1/91 až 92/91).

HORNICE
1. Pravěké a raně středověké výšinné sídliště na "Tureckém kopci" 1,1 km VJV od obce. Poloha 
v ZM 1:10 000 (33-22-01) 13 mm od Z s.č., 28 mm od J s.č.

Zjišťovací výzkum v r. 1990 potvrdil dosavadní poznatky J. Bláhy (1977, 46). Nálezy keramiky 
jevišovické kultury, zvířecích kostí, mazanice a slovanské keramiky 10.(?) stol. (inv.č. 04475/1-1/90 
až 83/90).

Lit.: Bláha 1977, 46, Tab. I, obr.l; Koštuřík-Kovárník 1986, 188-189 (s lit.); Meduna rkp; 
Měřínský 1986, 155; Poláček 1991a, 58, 60, 62.
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2. Raně středověké sídliště v polní trati "Na kopaninách" 1,05 km JZ od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-22-06) 60 mm od Z s.č., 44 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990. Nálezy keramiky 12.(?)-13. stol. (inv.č. 04475/2-1/90 až 22/90).

KDOUSOV
1. Laténské a raně středověké sídliště v polní trati "U křížku" 0,7 km JJZ od obce.Poloha v ZM 
1:10 000 (33-21-10) 135 mm od V s.č., 83 mm od S s.č.

Povrchový průzkum 1990 a 1991. Nález kamenné sekerky, laténské a tuhové slovanské 
keramiky (inv.č. 06465/1 -1/91 až 19/91).

Lit.: Koštuřík-Kovámík 1986, 196; Poláček 1991a, 64.

KOJATICE
1. Středověké sídliště v polní trati za Smilovým kopcem 1 km S od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33- 
22-01) 186 mm od V s.č. a 170 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nálezy keramiky 12.(?)-15. stol. a železných předmětů 
a železné strusky (inv.č. 06780/1-1/90 až 785/90, 1/91 až 34/91).

Lit.: srov. Koštuřík-Kovárník 1986, 250 (s lit.).

2. Ojedinělý nález štípané industrie v polní trati "Za kopcem" 1,5 km SSV od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-22-01) 167 mm od V s.č. a 121 od S s.č.

Povrchový průzkum v roce 1990 (inv.č. 06780/2-1/90).

KOSTNÍKY
1. Laténské a raně středověké(?) sídliště v polní trati "Chobot" 0,75 km SV od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-21-10) 112 mm od V s.č., 139 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nálezy laténské keramiky (inv.č. 07059/1-1/90 až 11/90, 
1/91 až 14/91).

Lit.: Koštuřík-Kovárník 1986, 198-199; Medunarkp; Poláček 1991a, 64.

2. Raně středověké sídliště v polní trati "V ouzku" (I) 1,1 km V od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33- 
21-10) 73 mm od V s.č., 164 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nálezy keramiky 11.-12. stol. (inv.č. 07059/2-1/90 až 
46/90, 1/91 až 32/91).

3. Raně středověké sídliště v polní trati "Sedliště" 1,7 km JV od obce asi 500 m nad Kláskovým 
mlýnem. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10) 55 mm od V s.č. a 107 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Keramika 11.-12. stol. (inv.č. 07059/3-1/90 až 18/90, 
1/91 až 5/91).

Lit.: Koštuřík-Kovámík 1986, 199; Meduna 1963, 80, 81; rkp; Poláček 1991a, 60, 66.

4. Raně středověké sídliště v polní trati "Za branou" 0,6 km SV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33- 
21-10) 147 mm od V s.č. a 119 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nálezy mladohradištní keramiky (inv.č. 07059/4-1/90 až
9/90).

5. Ojedinělé nálezy pravěké keramiky, atypických tuhových střepů a strusky v polní trati "Po výhone"
0.7 km JV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10), 146 mm od V s.č. a 154 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 (inv.č. 07059/5-1/90 až 5/90).

6. Ojedinělé nálezy štípané industrie (1 kus) a raně středověké tuhové keramiky v polní trati "Na 
osmirubech" 1,8 km VSV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10) 18 mm od V s.č., 104 mm od S
s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 (inv.č. 07059/6-1/90 až 4/90).
Lit.: Meduna rkp; Koštuřík-Kovárník 1986, 199; Poláček 1991a, 64.

7. Ojedinělé nálezy tuhových atypických střepů v polní trati "V ouzku" (II) 1,2 km V od obce. 
Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10) 67 mm od V s.č. a 180 mm od S s.č.

113



Povrchový průzkum v r. 1990 (inv.č. 07059/7-1/90 až 19/90).

9. Ojedinělé nálezy atypické tuhové keramiky v polní trati "Po Výhone" 0,6 km JV od obce. Poloha 
vZM  1:10 000 (33-21-10) 142 mm od V s.č. a 170 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990.

10. Ojedinělý nález štípané industrie (1 kus) v polní trati "Pod starou bažantnicí" 1,1 km SSZ od 
obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10) 215 mm od V s.č. a 58 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v roce 1990 (inv.č. 07059/10-1/90).

11. Ojedinělý nález štípané industrie (2 ks) v polní trati "Šejnovýma" 0,6 km J od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-21-10) 180 mm od V s.č. a 159 mm J s.č.

Povrchový průzkum v roce 1990 (inv.č. 07059/11-1/90 až 2/90).

LITOHOŘ
Raně středověké sídliště v polní trati "Kidlousy" 1,5 km VSV od obce. Poloha ve SMO 1:5000 

(Moravské Budějovice 4-3) 28 mm od V s.č., 63 mm od J s.č.
Povrchový průzkum v roce 1990. Nálezy železné strusky, mazanice a keramiky 12.(?)-13. stol. 

(inv.č. 08537-1/90 až 19/90).
Lit.: Kovámík 1982, 51, obr. 19:7; Koštuřík-Kovárník 1986, 213.

MLADOŇOVICE
1. Pravěké a raně středověké sídliště (komplex sídlišť ?) v polní trati "Sedliště" 1,7 km JV od obce. 
Poloha v ZM 1:10 000 (33-22-01) 12 mm od Z s.č., 160 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v roce 1990 v roce 1991. Nálezy pravěké keramiky (neolit, halštat, latén), 
železné strusky, štípané industrie a keramiky 11.-13. stol. (inv.č. 09711/1-1/90 až 239/90, 1/91 až 
360/91).

Lit.: Bláha 1968 II, 101; Koštuřík-Kovárník 1986, 215; Meduna 1963, 80; rkp; Poláček 1991a,
60,66.

2. Pravěké a raně středověké sídliště v polní trati "Za Gothardem" 2,2 km JV od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-21-05)3 mm od V s.č., 83 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990. Nálezy pravěké a raně středověké tuhové keramiky (inv.č. 
09711/2-1/91 až 3/91).

Lit.: Koštuřík-Kovárník 1986, 215; Meduna rkp; Poláček 1991a, 66.

MORAVSKÉ BUDĚJOVICE
Středověké osídlení a fortifikace v nádvoří zámku v JZ části historického jádra města v S 

sousedství kostela sv. Jiljí. Poloha ve SMO 1:5000 (Moravské Budějovice 3-5) 90 mm od V s.č. 
a 4 mm od S s.č.

Záchranný a zjišťovací výzkum archeologického ústavu ČSAV v Brně v roce 1990. Doklady 
sídlištní vrstvy 12.-13. stol. zahloubených sídlištních objektů 13. stol., kamenné hradby a příkopu 
snad ze 13. stol., technického zařízení (sušárny?) z 15. stol. a kamenné zástavby 15.-16. stol.

Nálezy ojedinělých neolitických střepů, středověké a novověké keramiky, železných předmětů, 
mazanice, kostí, železné strusky, (inv.č. 09890-1/90 až 698/90).

Lit.: Poláček 1989, 1991,1993.

NALOUČANY
Raně středověké sídliště v polní trati "V čelasích" a patrně i v přilehlém lese, 2 km S od obce. 

Poloha v SMO 1:5 000 (Náměšť n. Osl. 2-5) 93 mm od Z s.č., 132 mm od S s.č.
Povrchový průzkum v r. 1989, 1990, 1991. Nálezy mladohradištní a pozdně hradištní keramiky, 

železné strusky (inv.č. 02378-1/89 až 88/89, 1/90 až 144/90, 1/91 až 272/91).
Lit.: Poláček 1993a.

OPONEŠICE
1. Pravěké sídliště v polní trati "Malé frejmarky" (I) 1,2 km VJV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 
(23-44-21) 27 mm od Z s.č. a 137 mm od J s.č.
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Povrchový průzkum v roce 1990. Nálezy neolitické keramiky a štípané industrie (inv č 
11201/1-1/90 až 8/90).

2. Ojedinělý nález štípané industrie (inv.č. 11201/2-1/90) a atypických tuhových střepů v trati "Malé 
frejmarky" (II). Poloha v ZM 1:10 000 (23-44-21) 27 mm od Z s.č. a 167 mm od J s.č.

3. Ojedinělý nález štípané industrie (inv.č. 11201/3-1/90) v trati "Malé frejmarky" (III). Poloha 
v ZM 1:10 000 (23-44-21) 41 mm od Z s.č. a 176 mm od J s.č.
POLICE
1. Pravěké a raně středověké sídliště uváděné L. Medunou v polní trati "Pastviště" 1 km Z od obce 
Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10) 120 mm od Z s.č. a 135 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v roce 1991 přinesl pouze málo průkazné zlomky tuhové keramiky.
Lit.: Meduna rkp; Poláček 1991a, 66.

2. Raně středověké sídliště v polní trati "U dubu" 1,4 km J od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21- 
15) 213 mm od Z s.č., 17 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nálezy mladohradištní keramiky (inv.č. 12528/2-1/90 až 
23/90, 1/91 až 2/91).

Lit.: Koštuřík-Kovámík 1986, 228; Meduna 1963, 81; rkp; Poláček 1991a, 66.

3. Laténské a raně středověké sídliště v polní trati "Horní Osik" 1,2 km ZSZ od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-21-10) 109 mm od Z s.č. a 160 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v roce 1991. Nálezy laténské a mladohradištní keramiky (inv.č 12528/3- 
1/91 až 53/91).

Lit.: Koštuřík-Kovárník 1986, 227-228; Meduna rkp; Poláček 1991a, 66.
Sídliště uváděné L. Medunou v polní trati "Haláskovo pole" 1,3 km ZSZ od Police Poloha 

v ZM 1:10 000 (33-21-10) 95 mm od Z s.č. a 167 mm od J s.č.
Povrchový průzkum v roce 1991 zjistil dva naorané mladohradištní objekty, které přináleží 

spíše sídliště v poloze "Horní Osik" (zde inventovány nálezy).
Lit.: Meduna rkp.; Poláček 1991a, 66.

4. Pravěké a raně středověké (?) sídliště v polní trati "Belka" 0,7 km ZJZ od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (33-21-10) 152 mm od Z s.č., 114 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v roce 1991. Nálezy štípané industrie a laténské tuhové keramiky (invč 
12528/4-1/91 až 9/91).

Lit.: Koštuřík-Kovámík 1986, 227; Meduna rkp; Poláček 1991a, 66.

5. Nevýrazné nálezy tuhových atypických střepů v polní trati "Nad Novým mlýnem" 1,2 km J od 
obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-15) 240 mm od Z s.č a 2 mm od S s.č..

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991 prozatím průkazně nepotvrdil zprávy L. Meduny o raně 
středověkém sídlišti v této trati.

Lit.: Meduna 1963, 81.

6. Ojedinělý nález mladohradištní keramiky (inv.č. 12528/6-1/90) v polní trati "U Bahnova mlýna"
0. 8 km V od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21-10) 180 mm od V s.č. a 105 mm od J s.č.
RÁCOVICE

Středověké sídliště v polní trati "Posměch" 0,7 km SSV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (23- 
44-21) 190 mm od Z s.č., 43 mm od J s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990. Nálezy keramiky 13. (12.?)-15. stol. (inv.č. 16947/1-1/90 až 
5/90; vrcholně středověká keramika nečíslována).

SLAVÍKOVICE
1. Raně středověké sídliště v polní trati u Dobré Vody 1,2 km JV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 
(33-21-05) 175 mm od V s.č. a 101 mm od J s.č.
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Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nálezy mladohradištní keramiky (inv.č. 15021/1-1/90 až 
10/91 až 27/91).

2. Zaniklá středověká osada "Trpičovice", zmiňovaná mezi r. 1499 až 1630, v stejnojmenné polní 
trati a na přilehlé mýtině (odlesněna v 80. letech), 1,2 km JV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-21- 
05) 188 mm od V s.č. a 81 mm od J s.č..

Povrchový průzkum v roce 1990. Nálezy štípané industrie (1 ks), středověké a novověké 
keramiky s ojedinělými tuhovými střepy (inv.č. 15021/2-1/90).

Lit.: Fišer 1929-1930; Kovámík 1984, 98; Nekuda 1961, 146 s lit.; Poláček 1991a, 68; Puchnar
1927.

TŘEBELOVICE
1. Středověké sídliště v polní trati "Na kopaninách" 2,9 km SSV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 
(23-44-21) 113 mm od Z s.č. a 133 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nález kamenné sekerky a keramiky 12.(?)-13. stol. (inv.č. 
16948/1-1/90 až 80/90, 1/91 až 46/91).

2. Mladohradištní sídliště v polní trati "Lovjatice" 1,6 km JV od obce. Poloha v ZM 1:10 000 (33-22- 
01) 130 mm od Z s.č. a 148 mm od S s.č.

Povrchový průzkum v roce 1990 a 1991. Nálezy keramiky 11.-12. stol. (inv.č. 16948/2-1/90 až 
18/90, 1/91 až 25/91).

Lit.: Meduna rkp.; Poláček 1991a, 68.

3. Raně středověké sídliště v polní trati proti "Lovjaticím" 1,8 km JV od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 ((33-22-01) 113 mm od Z s.č. a 183 mm od S s.č..

Povrchový průzkum v r. 1990 a 1991. Nález broušené kamenné sekerky a mladohradištní 
keramiky (inv.č. 16948/3-1/90 až 7/90, 1/91-2/91).

4. Středověké sídliště v místě louky a pole pod hájovnou "Na vráži" 3 km SZ od obce. Poloha v ZM 
1:10 000 (23-43-25) 205 mm od V s.č. a 153 mm od J s.č..

Povrchový průzkum v roce 1990. Nález štípané industrie (1 ks) a keramiky 12.(?) až 13. stol. 
(inv.č. 16948/4-1/90 až 40/90).

9. Ojedinělý nález štípané industrie (inv.č. 16948/9-1/90) v polní trati "Zadní k Vráži" 1,5 km SZ od 
obce. Poloha ZM 1:10 000 (23-43-25) 80 mm od V s.č. a 30 mm od J s.č..

VELKÝ ÚJEZD
Raně středověké sídliště v polní trati "K řivánky" 0,65 km SSZ od obce. Poloha v ZM 1:10 000 

(33-22-01) 218 mm od Z s.č. a 103 mm od S s..č.
Povrchový průzkum v roce 1990 a 1991. Nálezy mladohradištní keramiky a dvou broušených 

kamenných sekerek (inv.č. 06781-1/90 až 5/90, 1/91 až 12/91).
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Terrainbegehungen und -grabungen von Lokalitäten Südwestmährens in den Jahren 1990 
und 1991. Die der Region Südwestmährens zur Erkenntnis der hiesigen frühmittelalterlichen 
Besiedlung gewidmete Aufmerksamkeit konzentrierte sich vor allem auf jene Lokalitäten und 
Mikroregionen, die zur näheren Kenntnis der chronologischen und regionalen Charakteristik der 
keramischen Funde beitragen können und die der Lösung konkreter Fragen der 
Besiedlungsentwicklung behilflich sind. Mit dieser Absicht setzte im Jahre 1990 die archäologische 
Erforschung im Areal des Schlosses von Mor. Budějovice fort (Besiedlung 12.-16. Jh.) und es 
verliefen Feststellungsarbeiten am Turecký kopec (Türkenhügel) bei Hornice (10. Jh.). Dem mittleren 
Oslava-flußgebiet wurde durch wiederholte Oberflächensammlungen am Fundort bei Naloučany (12.- 
13. Jh.) Aufmerksamkeit gewidmet, das mittleren Jihlava-flußgebiet repräsentierten Streufunde von 
der mittelalterlichen Dorfwüstung Čalonice bei Dalešice (11.-16. Jh.). Die Terrainerforschung im 
Flußgebiet der Bihanka im Raume von Jemnice trug zur näheren Erkenntnis der Besiedlungsstruktur 
der Randzone des alten Siedlungsgebietes bei als Antrittsraumes der inneren Kolonisation des 11. und
12. Jh., die im höhere Lagen der Böhmisch-Mährischen Höhe gerichtet war. Gleichzeitig trug sie 
einer näheren Bestimmung spezifischer Merkmale des zuständigen Regionalumkreises der materiellen 
Kultur bei und identifizierte räumlich eine Reihe von bisher unbekannten oder nur annähernd durch L. 
Meduna lokalisierten Fundstellen.

Bestandteil einer derart gezielten Tätigkeit war die Evidenz von allen festgestellten 
urgeschichtlichen und mittelalterlichen Lokalitäten und Funden. Die Oberflächenuntersuchung 
beglaubigte oder lokalisierte präziser 16 Siedlungen, stellte neu 11 Siedlungen fest und registrierte 11 
Einzelfunde, überwiegend von neolithischer Spaltindustrie. Alle beobachteten Fundorte befinden sich 
in den Grenzen des Bezirkes Třebíč, die gesamten registrierten Funde, überwiegend mittelalterliche 
Keramik, sind im Museum von Moravské Budějovice deponiert.

POLYKULTURNÍ SÍDLIŠTNÍ LOKALITA PŘI MODRÉ U VELEHRADU
(okr. Uherské Hradiště)

ROBERT SNÁŠIL, Slovácké muzeum Uherské Hradiště

Nad severním okrajem zástavby obce Modrá, jižně od polohy s pomístním jménem "Orlová", 
při okraji lesa na táhlé ostrožně a jejím k východu přivráceném svahu vypínajícím se nad pravým 
břehem bezejmenného potoka vlévajícího se do Salašky, objevil na polní parcele č. 220 a 1049 v roce 
1989 dosud neregistrovanou polykulturní sídlištní lokalitu místní občan pan V. Křivánek. 
Opakovanými sběry shromáždil větší kolekci převážně střepového materiálu, kterou se zisky z roku 
1991 předal Slováckému muzeu. Kartografická lokalizace: základní mapa ČSSR 1:50 000, list 25-33 
Uherské Hradiště, od západního okraje 95 mm, od severního okraje 170 mm.
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Keramické zlomky (inv. č. 229.205-229.250, 229.385-229.401) dokládají osídlení neolitické 
(lineární, volutová keramika, lengyelský okruh, moravská malovaná), eneolitické (kultura šňůrová - 
rozrušený hrob?). Mladší době bronzové náleží keramika lužické kultury, střední době římské náleží 
několik střepů s typickou výzdobou na povrchu. Zastoupeny jsou i nálezy středohradištní doby, které 
rozmnožují počet velkomoravských lokalit katastru Modré ze tří na čtyři. Chronologicky nejmladší 
část nálezové kolekce se hlásí převážně do 12., menším počtem nálezů do průběhu 1. poloviny 13. 
století. Zánik tohoto nejmladšího sídliště pod Orlovou mohl souviset kromě jiného především 
s počátky cisterciáckého kláštera po letech 1202 až 1205.

Polykultur-Siedlungslokalität um Modrá bei Velehrad (Bez. Uherské Hradiště). Auf der
Sporenlage nahe der Flur "Orlová" wurde bei Terrainbegehungen eine neue polykulturelle Lokalität 
entdeckt. Man fand Siedlungskeramik der Kulturen mit Linear- und mährischer bemalter Keramik, 
Belege (vielleicht aus einem zerstörten Grab) der kultur mit Schnurkeramik, ferner dann 
Siedlungsmaterial der Lausitzerkultur aus der jüngeren Bronzezeit, aus der römischer Kaiserzeit und 
aus der mittleren Burgwallzeit. Die jüngste Funde stammen aus dem 12. Jh. und aus der 1. Hälfte des
13. Jahrhunderts.

ZPRÁVA O VÝSLEDCÍCH POVRCHOVÝCH SBĚRŮ A DROBNÝCH
VÝZKUMŮ V ROCE 1991

MIROSLAV ŠMÍD, Archeologický ústav ČSAV Brno 

Čechy pod Kosířem, okr. Prostějov
Severozápadně zalesněného návrší Brus, na levém břehu Stříbrného potoka, byly povrchovými 

sběry zachyceny stopy pravěkého osídlení. Získaný keramický materiál patří kulturám lineární, 
s moravskou malovanou keramikou a laténské. Místo nálezu najdeme na ZM 1:10 000, list 24-22-21 
v okolí bodu určeného souřadnicemi 60 mm od Z a 60 mm od J s. č.

Hluchov, okr. Prostějov
V trati Podkahance, 1 km severně obce (ZM 1:25 000, 24-232 Protivanov, 7 mm od S a 40 mm 

od V s. č.), bylo zjištěno několik tmavých zásypů, které poskytly materiál kultury s moravskou 
malovanou keramikou (Ha). Některé objekty se nachází přímo pod polní cestou vedoucí od kóty 322 
směrem JV, jiné JZ od ní.

Hněvotín, okr. Olomouc
V jihozápadní části katastru obce Hněvotín, v trati U struhy, se jen několik málo metrů nad 

inundací potoka Blata zvedá sprašová návěj, vybíhající z táhlého, k JZ obráceného svahu. Ta je 
ohraničena od JZ zmíněným potokem a od SZ silnicí z Lutína do Hněvotína (ZM 1:10 000, list 24-22- 
23, 120 mm od S a 182 mm od Z s. č.). Povrchovými sběry bylo zachyceno osídlení kulturami 
lineární, vypíchanou, jordanovskou, kanelovanou a lužických popelnicových polí.

Laškov, okr Prostějov
Na levobřežní terase říčky Šumice, nad dolním mlýnem východně obce Laškova, bylo hlubokou 

orbou zničeno nebo silně poškozeno větší množství pravěkých objektů, z nichž převážná část patří 
kultuře s lineární keramikou, zbývající staršímu a střednímu eneolitu. Na ZM 1:10 000, list 24-22-16 
polohu sídliště určují souřadnice 110 mm od Z a 139 mm od J s. č.

Severozápadně obce v trati Na příčkách se rozkládá sídliště kultury s moravskou malovanou 
keramikou (Ila), které je  situováno v horní části táhlého, k JV obráceného svahu (ZM 1:10 000, list 
24-22-16, 110 mm od Z a 139 mm od J s. č.).

Pěnčín, okr. Prostějov
Při povrchových sběrech v trati U Jána, na známém sídlišti MMK (ŠMÍD 1991), byly zjištěny 

stopy orbou silně narušeného objektu. Ten byl v rámci výzkumu sídliště KNP u Laškova ovzorkován. 
Výzkumem bylo zjištěno, že se jedná o mělký objekt MMK - lib zapuštěný do rozsáhlejšího objektu
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(hliníku?) kultury lineární. Materiál posledně jmenované kultury byl nalezen i v širším okolí místa 
výzkumu.

Myslejovice, okr. Prostějov
Koncem roku 1990 jsem získal od bratrů M. a R. Malečkových z Myslejovic několik drobných 

střepů z dosud neznámého výšinného sídliště Křéba (kóta 393 m), která se nachází v JZ sousedství 
obce. Při prohlídce lokality na jaře příštího roku se nám podařilo z mělké jámy po vyvráceném stromu 
získat další materiál. Vedle hojné mazanice se jedná o dva přesleny a značně otřelé střepy, které patří 
s největší pravděpodobností II. stupni KNP. Křébou je  v místním názvosloví označen jižní vrchol 
kopce Morkovec (kóta 402 m). Vrchol sídliště určují souřadnice 78 mm od J a 166 mm od Z s. č. na 
ZM 1:10 000, list 24-24-16.
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Cechy pod Kosířem, Bez. Prostějov
Nordwestlich der bewaldeten Anhöhe brus, am linken Ufer des Stříbrný-Baches (Silberbach), 

hat man anhand von Oberflächensammlungen Spuren einer Besiedlung der Linearbandkeramik, der 
Kultur mit mährischer bemalter Keramik und aus der La-Tene-Zeit erfaßt.

Hluchov, Bez. Prostějov
In der Flur Podkahance, 1 km nördlich der Gemeinde, stellte man einige dunkle Aufschüttungen 

fest, die Material der Kultur mit mährischer bemalter Keramik (Ha) gewährten.

Hněvotín, Bez. Olomouc
Im südwestlichen Teil des Katasters der Gemeinde Hněvotín, in der Flur U struhy, wurde eine 

Besiedlung der Kulturen mit Linearbandkeramik, Stichbandkeramik, Jordanover, Badener 
(kannelierte) und der Lausitzer Umenfelderkultur festgestellt.

Laškov, Bez. Prostějov
Auf der linskufrigen Terrasse des Flüßchens Šumíce, oberhalb der unteren Mühle, wurde durch 

Tiefackerung eine größere Menge prähistorischer Objekte zerstört oder stark beschädigt, von denen 
die Mehrzahl Material der Kultur mit Linearbandkeramik und ferner dann aus dem älteren und 
mittleren Äneolithikum gewährte. Nordwestlich der Gemeinde in der Flur Na příčkách erstreckt sich 
eine Siedlung der Kultur mit mährischer bemalter Keramik (Ha).

Pěnčín, Bez. Prostějov
Bei Oberflächensammlungen in der Flur U Jána, auf der bekannten MBK-Siedlung (Šmíd 

1191), wurde durch Tiefackerung ein Objekt der MBK (Ilb) stark zerstört. Im Laufe der 
Rettungsgrabung stellte man fest, daß es in eine Lehmgrube der Kultur mit Linearbandkeramik 
eingelassen war. Material der letztgenannten Kultur fand man bei Terrainbegehungen auch in der 
breiteren Umgebung der Grabungsstelle.

Myslejovice, Bez. Prostějov
Neu hat man eine Besiedlung aus dem Abschnitt der jüngeren Stufe der TBK auf einer 

ausdrucksvollen Anhöhe SW der Gemeindenachbarschaft festgestellt, die in lokaler Terminologie als 
Křéba bezeichnet ist. Es handelt sich um den südlichen Gipfel des Berges Morkovec (Kote 402 m).
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RETTUNGSGRABUNG IN BRNO-HORNÍ HERŠPICE (Bez. Brno-město)

PETR VITULA, Archeologický ústav ČSAV Brno

Im Frühjahr 1989 untersuchte der Verfasser durchlaufend eine umfangreiche fast 2 Hektar 
große Ackerbodenabnahme für den Bau einer Großniederlage des Betriebes Potraviny Brno. Am Orte 
des Baues, auf einer markanten Anhöhe oberhalb der Talaue des Svratka-Flusses, hat man schon 
früher einige reiche Gräber der Horákover Kultur erforscht. Diese wurden auf der abgedeckten Fläche 
verläßlich anhand der Aufschüttung und Größe, aber auch geodetisch identifiziert. Weitere 
inerforschte Gräber hat man hier jedoch keine festgestellt. Auf der gesamten Fläche wurden nur zwei 
vereinzelte Siedlungsobjekte untersucht, von denen das eine der Kultur mit mährischer bemalter 
Keramik und das zweite dem slawischen mittelburgwallzeitlichen Abschnitt gehört.

PRŮZKUM TRASY PLYNOVODU ŠITBOŘICE - HUSTOPEČE (okr. Břeclav)

PETR VITULA, AÚ ČSAV Brno

V měsících říjnu 1990 až lednu 1991 provedl autor ve spolupráci se studenty archeologie FF 
MU v Brně Z. Čermákovou, P. Nerudou, J. Macháčkem a Z. Čižmářem průzkum trasy plynovodu 
Šitbořice-Hustopeče, který se zaměřil nejen na prostorovou identifikaci a výzkum či vzorkování 
bezprostředně rýhou narušených pravěkých objektů, ale i na sledování celkového rozsahu osídlení 
v jejich blízkém okolí za pomoci prospekce povrchovým sběrem. Na katastrech Nikolčic, Divák, 
Boleradic a Horních Bojanovic bylo identifikováno pravěké osídlení v následujících polohách 
(všechny souřadnice jsou odečteny z map 1:10 000).

1. Nikolčice - trať Šitbořická - plocha vymezená na mapovém listu 34-21-02 body, jejichž souřadnice 
jsou: 112 (mm od J sekční čáry): 201 (mm od Z sekční čáry), 117:197, 122:201, 116:207. V uvedené 
poloze bylo zjištěno osídlení velatické fáze kultury středodunajských popelnicových polí.

2. Diváky - tratě Svárov a Nivy pod Svárovem - plocha vymezená na mapovém listu 34-21-02 body, 
jejichž souřadnice jsou 50:329, 47:296, 58:277, 70:270, 74:271, 74:277. V této poloze bylo 
povrchovým sběrem lokalizováno rozsáhlé sídliště kultury s moravskou malovanou keramikou.

3. Diváky - trať Nivy pod Svárovem - plocha vymezená na mapovém listu 34-21-02 body, jejichž 
souřadnice jsou 35:344, 40:336, 47:344, 40:351. Na tomto strmém východním svahu byl sbírán 
početný keramický materiál horákovské kultury. Při průzkumu rýhy pak byly ovzorkovány a zaměřeny 
dva narušené objekty téže kultury.

4. Diváky - trať Padělky - plocha vymezená na mapovém listu 34-21-03 body, jejichž souřadnice jsou 
0:52, 5:44, 11:49, 2:57. Ve spodní části jižního svahu byly sbírány rámcově pravěké střepy. V rýze 
potom byla zjištěna mocná splachová vrstva s drobnými kousky keramiky, které lze datovat opět 
pouze rámcově.

5. Diváky - trať Díly v zelích - plocha vymezená na mapovém listu 34-21-08 body, jejichž souřadnice 
jsou 357:33, 363:20, 373:21, 362:40. Při úpatí severovýchodního svahu na hraně údolní nivy byl 
sbírán početný keramický materiál z doby římské.

6. Boleradice - trať Kopanina - v linii rýhy mezi body, které jsou na mapovém listu 34-21-08 
vymezeny souřadnicemi 137:59, 155:45. V této poloze bylo prozkoumáno nebo ovzorkováno celkem 
13 rýhou narušených sídlištních objektů kultur s lineární a moravskou malovanou keramikou, 
velatické a horákovské.

7. Horní Bojanovice - trať Dlouhý - v bodě vymezeném na mapovém listu 34-21-13 souřadnicemi 
305:91. V uvedené poloze byl ve spolupráci s P. Dvořákem prozkoumán rýhou narušený hrob kultury
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zvoncovitých pohárů s kruhovým žlábkem. Kromě kosterního skeletu, zčásti porušeného, byly v hrobě 
celkem dvě keramické nádoby.

8. Horní Bojanovice - trať Dolní rybník - prostor kolem bodu vymezeného na mapovém listu 34-21-12 
souřadnicemi 82:386. V této poloze byly v rýze pro plynovod pod značnou vrstvou náplav zjištěny a 
ovzorkovány dva narušené sídlištní objekty, které se podařilo datovat pouze rámcově do doby 
bronzové.

Begehung der Gasleitungstrasse Šitbořice - Hustopeče (Bez. Břeclav). In der Zeit vom 
Oktober 1990 bis Jänner 1991 realisierte der Verfasser in Zusammenarbeit mit den 
Archäologiestudenten der FF MU in Brno Begehungen der Gasleitungstrasse. Während dieser wurde 
eine Reihe prähistorischer Lokalitäten in den folgenden Katastern und lagen festgestellt sowie 
räumlich identifiziert:
1. Nikolčice-Flur Šitbořická - Siedlung der Velaticer Phase der mitteldanubischen Urnenfelderkultur.
2. Diváky-Fluren Svárov und Nivy pod Svárovem - Siedlung der Kultur mit mährischer bemalter 

Keramik.
3. Diváky-Flur Nivy pod Svárovem - Siedlung der Horákoverkultur.
4. Diváky-Flur Padělky - allgemein prähistorische Besiedlung.
5. Diváky-Flur Díly v zelích - Siedlung aus der römischen Kaiserzeit.
6. Boleradice-Flur Kopanina - Siedlungen der Kultur mit Linear- und mährischer bemalter Keramik, 

der Velaticer und der Horákover.
7. Horní Bojanovice-Flur Dlouhý - Grab der Glockenbecherkultur mit Kreisgraben.
8. Horní Bojanovice-Flur Dolní rybník - Siedlung rahmenhaft in die Bronzezeit datiert.
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Tab. 15. Seloutky (okr. Prostějov). A objekt jordanovské kultury, B objekt únětické kultury. 

Bálek-Šmíd, Kruhový areál...str. 99
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Tab. 16. Seloutky (okr. Prostějov), poloha "Bouzovce". 1-6 výběr nálezů kultury s lineární 
keramikou, 7 zlomek baalberské čtyřuché amfory.

Bálek-Šmíd, Kruhový areál...str. 99
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Tab. 24. Letecké snímky. 1 Skoronice (okr. Hodonín). Čtvercový hrob s kruhovým žlábkem se 
skupinou obdélných útvarů (hrobů ?). 2 Čejč (okr. Hodonín). Průběh příkopů projevujících se ve 
vegetaci na vrchu Špidlák.

Bálek, Výsledky...str. 95
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